Comença l’enCATERINAts, el joc de Caterina Albert a la Universitat de Barcelona

Aquesta setmana comença l’enCATERINAts, un concurs dels Serveis Lingüístics de la Universitat de Barcelona adreçat a tota la comunitat UB.

A través del joc i l’humor, i amb el format de preguntes tancades, l’enCATERINAts ens convidarà a conèixer detalls i curiositats de la vida i l’obra de Caterina Albert. Les vuit preguntes del concurs, que s’aniran publicant successivament durant els dimecres i els divendres de maig, estaran disponibles a l’adreça www.ub.edu/sl/encaterinats a partir de dimecres 6 de maig. Un cop finalitzat el concurs, se sortejaran dos paquets Caterina Albert entre totes les participacions. Cada paquet inclou un exemplar de la novel·la Solitud, un exemplar de la novel·la Un film (3000 metres) i una samarreta que es podrà escollir de la pàgina web La Incorrecta.

L’enCATERINAts es duu a terme amb l’ajut del Vicerectorat d’Estudiants i Política Lingüística i la col·laboració de la Xarxa de Dinamització Lingüística.

D’aquesta manera, la UB consolida el concurs anual dedicat a una figura destacada de la literatura o de la llengua catalanes. L’any 2018 es va dedicar a Pompeu Fabra, el 2019 a Joan Brossa i enguany a Caterina Albert, una de les escriptores de novel·la, narrativa, teatre i poesia més destacades del segle XX.
 
· Pàgina del concurs: www.ub.edu/sl/encaterinats 
· Bases del concurs: https://www.ub.edu/enxarxats/bases
· Participa-hi: https://www.ub.edu/enxarxats/apunt/participa-hi

Us animem a participar-hi, a divertir-vos tot aprenent aspectes de la vida i l’obra de Caterina Albert i a ajudar-nos a fer-ne difusió a les xarxes socials amb l’etiqueta #enCATERINAts. 

