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Temps de crisi, temps de possibilitats i de noves realitats

La visibilització actual d’una estructura econòmica en crisi, que no funciona, que no dóna resposta a les necessitats bàsiques de milers de famílies, amb milions d’aturats/des, l’hem de poder transformar en un motor que faciliti noves idees, noves solucions i que generi expectatives per crear un futur millor.

En els darrers temps anem veient com augmenta el nombre d’aturats, com les dones continuem tenint remuneracions per sota de les dels homes, com s’incrementen els preus i costos de la vida i com minven els nostres sous. Així mateix estem vivint canvis continus a les lleis i al sistema educatiu que en cap cas afavoreixen el nostre desenvolupament com a persones i com a societat, la qual cosa podríem traduir en una deriva social i no tan sols econòmica com ens volen fer creure. 

Al prendre consciència de que totes aquestes qüestions poden repercutir en la nostra salut donats els esforços que hem de fer per adaptar-nos, de forma constant, a les noves situacions que se’ns plantegen, veiem com el problema s’agreuja. Però les dones no podem ser presa del desconcert: hem d’actuar. I per poder-ho fer cal assumir tota la realitat que vivim i identificar tot allò que volem canviar.

Amb una perspectiva participativa, des del quotidià i amb una mirada de dona, el passat 27 de novembre, Angélica Sátiro va recordar-nos que som les autores individuals i col·lectives del nostre propi destí a partir de la conferència “un intento de no perder el hilo...”, tot indicant-nos que ens apropiem del nostre destí quan actuem en l’entorn més proper, quan fem possibles xarxes de comunicació, de trobada, de discussió, de creació i d’actuació sobre el quotidià, quan generem noves propostes i noves idees per arribar a noves realitats.

-“Qui de vosaltres és creativa”- preguntà l’Angélica allí mateix, a la sala, i ben poques i tímides són les mans que s’aixequen, que s’alcen.

La creativitat quan saps que pots transformar el que hi ha, la creativitat és provar, modulant la por a equivocar-se, i mirar, barrejar, recombinar... coses, idees, conceptes, possibilitats diferents. Crear, generar noves, més i millors idees (amb valor afegit). Hem de saber, i ho sabem, que aquesta habilitat creadora i transformadora forma part de nosaltres; però com estimular-la específicament en els nostres processos mentals? Aquell dia també vam comptar amb Laura López i la seva exposició del pensament lateral i la creativitat en la resolució de conflictes. 

La realitat de la nostra quotidianitat pot ser constrenyedora però cal que  actuem plegades tot intentant retrobar-nos amb la nostra part més femenina, més imaginativa i més dolça per poder transformar el món que tenim, poc amable i poc sensible a les necessitats de les persones que hi vivim. Juntes ho podem aconseguir.
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