Manifest en defensa de la Vall

(2002)

La serra de Collserola és un patrimoni comú de tots els ciutadans del nostre país i particularment dels residents a l'Àrea Metropolitana de Barcelona que cal preservar de les agressions, principalment urbanístiques -construcció d'urbanitzacions i vials-, que s'hi estan duent a terme i de les que poden efectuar-s'hi a l'empara del Pla general metropolità (PGM), que reconeix dins de l'entorn de la serra l'existència de diverses zones urbanitzables fins i tot dins del parc de Collserola.

La vall de Sant Just, tot i que una part està dintre del parc de Collserola, està també seriosament amenaçada i podria perdre's un valuós patrimoni històric, natural i paisatgístic.

Davant d'aquest fet, neix la Plataforma Cívica en Defensa de la Vall, col·lectiu de santjustenques i santjustencs; units per l'interès en la defensa i preservació del territori.

No volem perdre la vall, volem conservar-la.

La Plataforma assumeix el "Manifest per un nou marc de protecció de Collserola", aprovat l'any 2001 per la Plataforma Cívica per a la defensa de Collserola.

Com a Plataforma Cívica volem:

· Salvar la Vall de l'especulació urbanística i la depredació ambiental.

· Que les zones no urbanitzades (qualificades com a zones 21 en el PGM) de Bell-Soleig, ca n'Oliveres, can Vilà, can Carbonell, can Biosca i la Miranda es classifiquin com a zones no urbanitzables.

· Impedir la construcció de noves vies de comunicació a la Vall.

· L'ampliació dels límits del parc de Collserola i de l'actual Pla d'espais d'interès natural (PEIN), és a dir, integrar al parc de forma completa les zones de Sant Just abans esmentades.

· La suspensió de qualsevol actuació urbanística que pugui sorgir d'ara endavant fins que no es revisi el planejament vigent.

· Que l'Ajuntament de Sant Just es posicioni de forma clara i rotunda a favor de la no urbanització de la Vall.

Convidem doncs a totes les ciutadanes i ciutadans de Sant Just i a les entitats del poble a adherir-se a aquest Manifest i a treballar plegats en la defensa de la nostra Vall.

Plataforma Cívica en Defensa de la Vall.

Les trobades de la Plataforma tenen lloc al casal de joves de Sant Just Desvern (avinguda de la Indústria 34) a partir de les 20 h. Obert a tots els interessats.

