EL FUTUR DE GALLECS NOMÉS POT DECIDIR-LO EL POBLE

L’any 1970, el Ministerio de la Vivienda, per decret-llei, expropià 1472 Hectàrees de terrenys que pertanyen als municipis de: MOLLET, STA. PERPETUA, PARETS, POLINYÀ, PALAU, LLISSÀ I MONTCADA, pagant-los a preus miserables i deixant moltes families sense casa i mitjans de vida.


El projecte inicial era un a ciutat per a 150.000 habitants. Ara hi ha un altre projecte a punt, que sembla que ha reduit el nombre d’habitants.


Gallecs és un intent més d’especulació legal, feta pel propi govern. Tots sabem que el Vallès és ja una zona quasi inhabitable, destroçat per autopistes, contaminació, grans ciutats i manca d’equipaments.


Els pobles i ciutats del Vallès han crescut d’una manera irracional, amb un sol objectiu: apilar la mà d’obra prop de les zones industrials. Durant molts anys, i encara ara, els projectes urbanístics de creixement de la població no s’acoplaven ni a la propia lleu del sol franquista. Les primeres autoritats municipals han aprobat plans urbanístics aberrants con tal de satisfer interessos particulars, sense tenir en compte les necessitats més primaries de l’existencia humana. I així, s’han destroçat pobles i zones agrícoles del Vallès.


Enmig d’aquest caòtic creixement industrial i de la desatenció total a l’activitat agraria, s’inclou el projecte d’edificació als terrenys expropiats de Gallecs, un nou intent d’apilar més mà d’obra al voltant de les industries i d’especular amb uns terrenys expropiats injustament als pagesos que, malgrat tot, encara segueixen conreant les terres.


Actualment, els projectes d’edificació de Gallecs corren a càrrec de Sta.Maria de Gallecs S.A.. Una societat anònima para-estatal formada en un 90% per accions del “Instituto Nacional de Urbanismo” (INUR) depenent del Ministeri de la Vivenda. El màxim dirigent d’aquesta S.A. és en Gomez Pardo, home molt lligat al Ministeri que portà a termes les expropiacions. Aquesta S.A. tan sols pretén una cosa: treure una gran rentabilitat econòmica dels terrenys de Gallecs, al marge de les necessitats reals de la comarca. No ens oposem a un desenvolupament racional de cadascun dels municipis, però si a una ciutat artificial.

Es per tot això que els afectats i veïns del pobles circumdants hem dit NO a aquest projecte, per tal d’evitar la destrucció de l’unica illa verda del Vallès que comportaria la total degradació de la comarca.


Cal, que a partir d’ara l’ordenació del territori sigui justa i equilibrada, comptant amb la decissió i control popular.


- NO MES PROJECTES URBANISTICS QUE DESTRUEIXIN LA COMARACA!


- NO MES AGRESSIONS A L’AGRICULTURA !


- SERVEIS PUBLICS PER A TOTS !

NO A LA CIUTAT DE GALLECS !!!




Comissió per a la Defensa de Gallecs

