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LÍNIA DE RECERCA: Construcció i representació d’identitats culturals (codi 101207) 
Pla de recerca/projecte de tesi doctoral a presentar per part dels/de les estudiants de primer any per sol·licitar l’admissió al segon any de matrícula al programa de doctorat i línia de recerca
Títol (provisional) de la tesi:

Director/a de la tesi:
Tutor/a de la tesi:
Extensió del projecte
5-10 pàgines
Estructura
Part I: tema de recerca i antecedents
Aquesta secció ha de plantejar el tema de la tesi i proporcionar una introducció a l’estat de la qüestió. És important analitzar els punts forts i febles de la recerca existent així com justificar el motiu pel qual el tema mereix més estudi.
Part II: objectius i metodologia
Aquesta secció ha de plantejar els objectius, qüestions específiques o hipòtesis que centraran la recerca, així com el que es preveu que seran els aspectes originals de la contribució. També s’ha de descriure la metodologia que s’adoptarà i la teoria o paradigma que la tesi  utilitzarà.
Part III: esquema provisional de la tesi
Aquesta secció ha de proporcionar un primer guió, provisional, del que serà l’estructura i les parts de la tesi.
Part IV: pla de treball
Cronograma on es reflecteixi el temps aproximat que es requerirà per tal de completar cada fase de la recerca i data estimada per a la finalització de la tesi.

Part V: bibliografia (preliminar) comentada
Ressenya comentada de la bibliografia més relevant sobre el tema. 
Vist-i-plau del/de la director/a (i del/de la tutor/a, si escau) (signatura i data)
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