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Jean Baudrillard (1929-2007) va néixer ara fa 80 anys, enmig d’una tan rica com crítica generació filosòfica francesa. És la generació nascuda a cavall dels anys 20 i 30, uns anys que van començar tremendament frívols i van acabar tempestuosos i apuntant la tragèdia del nazisme i del gulag stalinià, passant pel terrible crac del 1929 i la Guerra Civil espanyola. Curiosament era una època força similar a l’actual: una profundíssima crisi econòmica i social, inclús amb “ous de serp” com el terrorisme internacional i el desaforat sacrifici de tot a canvi de “seguretat” i “recuperació econòmica”...


Reaccionant al carreró sense sortida política, social i cultural en què Baudrillard i la seva generació es veien immersos, van esclatar en els anys 60 i van protagonitzar el maig del 68 (que, com sabem, va ser ja molt global). Ara bé, Jean Baudrillard va quedar durant força temps “tapat” i “emparedat” entre “monstres” intel·lectuals de la magnitud dels una mica més vells Jean-François Lyotard (1924-1998), Gilles Deleuze (1925-1995), Michel Foucault (1926-1984) i el nordamericà Andy Warhol (1928-1987); i els una mica més joves Jacques Derrida (1930-2004), Pierre Bourdieu (1930-2002) o Guy Debond (1931-1994). 


Noteu que tots ens han acabat abandonant fa relativament poc, però encara els seus noms continuen sent dels més citats (incloent Foucault o Warhol que van morir abans). Encara més, sens dubte són sovint els maîtres à penser de gran part de la intel·lectualitat i dels joves estudiants radicals. Sembla contradictori però, amb importants variacions segons els casos, coincideixen en ser el model iconoclasta de pensament radical i d’acció innovadora avui dia i pels més abrandats. En aquest sentit i més profundament del que pot semblar, són els nostres darrers clàssics, són els veritables models clàssics (repeteixo: de pensament i d’acció) per molt jovent actual. 


Curiosament a tot just dos anys de la seva mort, Jean Baudrillard sembla dels més oblidats. I això que, després d’un temps força llarg i obscur, Baudrillard semblava haver aconseguit superar o obrir-se un lloc principal entre aquests “monstres” intel·lectuals de la seva generació. Semblava haver-se fet un lloc en la sociologia més crítica i radical per damunt de Bourdieu que, des del seu domini absolut d’aquest “camp disciplinar”, l’havia bloquejat en la seva carrera universitària. 


Havia aconseguit superar (en obra i en radicalitat) el seu company Debond de la “Internacional situacionista” del maig parisenc. Fins i tot, semblava que per a molts obria el camí per a Oblidar Foucault, com anomenà el llibre que el va consagrar el 1977. Fins i tot molts pensaven que Baudrillard (com un nou Tocqueville) havia analitzat (Amèrica 1986) més profundament que Andy Warhol el cim de la societat del consum, la propaganda, l’espectacle i la “hiperrealitat”.


Ha estat devorat “fatalment” Baudrillard per la mateixa dinàmica que va teoritzar? En quin sentit, el teòric de la societat simulacre és ell mateix un “simulacre”? Hem d’oblidar Baudrillard? O, sent el més radical de la seva generació, no li importaria “morir com a realitat” en el món que va teoritzar i  on l’important és "produir-se com a il·lusió"? 

