Cal començar preguntant-se com fa el famós medievalista Alain de Libera  (Pensar en la Edad Media, Barcelona: Antrhopos, 2000, trad. J.M. Ortega y G. Mayos) ¿per què pensar en l’Edat Mitjana? 

Dues raons destaquen especialment: D’una banda perquè l’Edat Mitjana és una època terriblement atractiva, amb una riquesa i complexitat interna que no desmereixen qualsevol altra. D’una altra banda, perquè pensar l’Edat Mitjana ens permet pensar i criticar millor (per contrast, per genealogia) el nostre present.

En clara resposta al clàssic de Jacques Le Goff Els intel.lectuals en l’Edat Mitjana, De Libera mostra que permet pensar el paper social, el sentit vital i l’ideal subjacent a l’intel.lectual. Avui sembla que és ja impossible l’intel.lectual lliure, no orgànic (segons l’expressió de Gramsci que ha fet fortuna), no inscrit en una “escuderia” político-mediàtica (alguns diuen “quadra”). Avui, tot el món de la cultura s’ha convertit en una competició mediada (mai millor dit!: pels media i el poder) per tal d’accedir a l’audiència majoritària.

Sembla haver-se acabat els intel.lectuals no mediàtics (o hi ha tan soroll que no es poden fer sentir). Manquen els intel.lectuals que simplement duen a terme la seva recerca cultural personal, és a dir es lliuren totalment a la vida intel.lectual sense sotmetre’s a exigències ni retribucions externes, i movent-se pel simple gaudi dels plaers i recompenses intrínseques de la vida intel.lectual. Sembla que la professionalització dels que ja s’anomenen “treballadors de la cultura” més que facilitar la seva tasca i potenciar la seva llibertat, el que fa és treure-los-hi independència i perspectiva crítica.

Algú podria dir que sempre ha estat així, però De Libera el contradiu i mostra les dificultats dels primers intel.lectuals o filòsofs medievals filòsofs- quan reclamen dur a terme amb tota llibertat i contundència aquesta vida intel.lectual. Així analitza el sorgiment del seu l’ethos i consciència individuals i col.lectius. Descobreix, i avui dia pot ser molt polèmic, que tot aquest procés va ser una reinterpretació (p. 7) de “la concepció de la vida filosòfica formulada pels filòsofs de l’àmbit de l’Islam, primers hereus medievals de la filosofia grega...”.

De Libera posa de manifest l’ascetisme d’aquests primers intel.lectuals i, alhora, el seu enorme orgull per poder encarar la tasca de pensar. Analitza el seu deslliurament total fins l’ascetisme, perquè en darrer terme i més enllà de vots de pobresa o de celibat, aquells homes i dones valoren tant el seu ideal (que necessita un oci complet) que el veuen incompatible amb el matrimoni, els fills, el tràfec i els interessos de la vida mundana. I això ho confirma, per exemple, Eloïsa, que com tota dona sempre sol ser molt més amenaçada pel que avui diem la doble jornada de treball i que sembla anticipar la tesis de Virgínia Woolf (“Una cambra pròpia”): “Com afanyar-se amb igual esforç d’una esposa i de la filosofia? Com conciliar els cursos escolars i les serventes, les biblioteques i els bressols, els llibres i les filoses, les plomes i les filadores? Qui s’ha d’absorbir en les meditacions teològiques o filosòfiques pot suportar els crits dels nadons, les cançons de bressol de les dides, {...} Els rics poden perquè tenen un palau o una mansió prou gran per a que puguin aïllar-se, perquè la seva opulència no es ressent de les despeses, perquè no són crucificats quotidianament per les preocupacions materials. Aquesta però no és la condició dels filòsofs i els que s’han de preocupar del diner i els afers materials no poden dedicar-se a la labor del teòleg o del filòsof.” (pp.119-120).

Brillantment, De Libera analitza les famoses condemnes parisenques de 1277 dels anomenats “averroistes llatins” i mostra com aquests en absolut eren “llibertins avant la lettre”, sinó que al contrari, l’inquisidor bisbe Tempier va imaginar un crim inexistent, i amb la seva condemna i acció va ajudar a què acabés realitzant-se el que pretenia impedir. “No tenia tots els dies davant els ulls el quadre desolador que pretenia netejar, si no que ens sembla que, a la seva manera, ell ho veia venir i que, anticipant-se en l’atac va contribuir àmpliament a fer existir allò que encara no existia.” (pp. 7 i 8).

De Libera mostra com l’ideal d’intel.lectual sorgit en les universitats, es radicalitza i realitza plenament (provocant la reacció irada de l’establishment de l’època) fora d’elles: per exemple en Dant i la seva reivindicació de la noblesa i la “vita nuova” que caracteritza el cridat a filòsof. Encara més radicalment es realitza l’ideal de vida intel.lectual en els beguins i les beguines instal.lats a les vores del Rin (magma generatriu de la gran explosió de la mística renana en la que és màxim expert De Libera: Germana Katrei, Eckhart, Susso, Tauler,...). La part femenina (exclusivament femenina) del moviment és especialment rellevant i interessant avui dia (època que pretén haver descobert el feminisme): “La multiplicació dels convents de dones i dels beguinaris havia transformat la vall del Rin en un veritable laboratori de la vida religiosa. {...} Es tractava fonamentalment d’un moviment de dones, i no simplement un apèndix femení d’un moviment que devia el seu impuls, la seva direcció i el seu principal suport als homes.” (pp. 238-239).

En fi, en el llibre de De Libera analitza les especificitats i claus del somni de qui pretén privilegiar la vida intel.lectual per damunt de tot i dur-la a terme. Per això, De Libera analitza qüestions força provocadores, però que marcaven la concepció de la vida intel.lectual com una certa sexualitat o un tipus de predestinació astrològica del cridat a filòsof. Això ens ha posat a prova als traductors (el malaguanyat José María Ortega va traduir la primera part fins la plana 112 i jo mateix la segona fins la plana 289) perquè cada capítol inaugurava tot un nou camp semàntic força específic i difícil: les passions, vicis i virtuts vinculats a la sexualitat, la complexa terminologia de l’experiència mística, les diverses disciplines i especificacions del camp de l’astrologia i la màgia, etc. 
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