Entrevista a Gonçal Mayos sobre els « indignats » i les « acampades » maig 2011

MD: D’ on crèieu que neix la insatisfacció dels indignats?
GM: La indignació neix sobretot de la cínica manca de credibilitat en les explicacions, argumentacions i “disculpes” que s’han donat a la crisi post 2008. Els indignats consideren molt majoritàriament que això només és un cas especialment greu d’una tendència que s’ha convertit en endèmica i cínicament acceptada per les classes polítiques. Indigna la indiferència i fins i tot la crueltat amb que es manifesten hegemònicament el “pensament únic”, el neoliberalisme o el “consens de Washington” en els mitjans i “els mercats”.

La indignació és una resposta lògica davant la tendència a un clar empitjorament de les condicions de vida a nivell mundial. Especialment, indigna que no es faci res per evitar-ho, més enllà de finançar amb enormes sumes als que van causar la crisi. Indigna que a més es promocioni conscientment el missatge que només hi ha aquest camí (tan costós socialment), que no es busca cap altre i que el futur serà encara pitjor, en la mateixa línia.

MD: Es tracta d’un problema específicament espanyol o més aviat internacional?
GM: Com veiem per la tendència a generalitzar i estendre a altres països, darrere d’importants circumstàncies nacionals (per exemple la situació política i econòmica espanyola), les causes primordials són internacionals i probablement afecten més als països més desenvolupats. Però no els afecta en exclusiva i, a més, aquests tenen en el fons més marge per suavitzar el dolor provocat per la “caiguda”. En última instància sembla que afectarà el conjunt de la humanitat.

MD: Com ha col·laborat vostè amb el moviment dels indignats?
GM: Crec que el moviment dels indignats o de les “acampades” es caracteritza per la desconfiança en la classe política, en els tradicionals mecanismes de partit o sindicat i -fins i tot- en els intel·lectuals “orgànics” o amb tendència a institucionalitzar de forma permanent. Conscient d’això, em considero un indignat més, això si aplicant reflexions i actituds que desenvolupament en les meves classes i investigacions.

MD: Exposeu-lo una mica més concret.
GM: Per exemple se’m va demanar que oferís una xerrada/debat que es va allargar per més de 3 hores (vídeos visibles a Youtube), va ser molt seguida, molt activa i apassionada. Això es va deure segurament al crucial moment en què es va donar: just després del violent desallotjament policial dels indignats a la Plaça Catalunya de Barcelona i la posterior re-ocupació de la plaça, i just hores abans de la victòria futbolística del Barça a la Champions. Aquestes victòries solen celebrar-se a tocar de la plaça Catalunya, on acampen els indignats, el perill era que hi hagués alguna interacció violenta.

Aquest context va facilitar una meravellosa i apassionant reacció a la meva problematització del pensament únic hegemònic, de la nova actitud política en les “acampades” i la importància d’integrar positivament la marea futbolística que s’acostava. Sense abandonar la indignació, es va percebre el valor positiu de reaccions pacífiques que -encara que tinguin un origen futbolístic- també fan que multitud de gent surti al carrer, a les places i faci sentir la seva “presència” i (per què no?) la seva força enorme. Així la gent comprèn el poder que atresora i pot “empoderar-se” d’ ell per fer-se sentir eficaçment.

La idea era enfortir el vincle dels “acampats” amb el conjunt de la societat i evitar qualsevol risc d’enfrontament. Carrers i places són de tots, han de ser el pacífic i habitual lloc de manifestació del sentiment social: ja sigui alegria, ja sigui indignació pel cínic abandonament actual de les més elementals exigències eticopolíticas.

MD: Quines relacions hi ha entre els indignats i les acampades amb el Maig del 68?
GM: Els “indignats” s’assemblen als moviments més radicals i creatius del Maig de 68 pel seu enfrontament als tradicionals disciplinats partits i sindicats “de classe” regits per quadres molt compromesos ideològicament (que llavors tenien com a models a Lenin, Trotski o Mao). Però es diferencien -crec- per haver assumit la necessitat d’ encara majors quotes d’independència institucional, transversalitat ideològica i social, flexibilitat i democràcia interna …

Entre els “indignats” hi ha un clar consens sobre la importància per a la salut del moviment a llarg termini que sempre tots els participants evitin suposar o exercir cap superioritat o guia “intel·lectual” permanent. Cada un dóna els seus arguments i el conjunt és prou lúcid i flexible per saber escollir i propugnar els que més li convenen. Això dóna als “indignats” una flexibilitat i adaptació a les circumstàncies canviants sorprenent i poc experimentada abans (tot i ser una tendència habitual en els anomenats “nous moviments socials”).

Una altra semblança és a la hàbil utilització de les possibilitats de comunicació de masses. Si bé en les “acampades”, igual que en les recents “revolucions àrabs” o en l’altermundisme, s’ha aprofundit molt en l’ús de les tecnologies comunicatives de l’actual “societat xarxa”. Molts dels “indignats” participants són hàbils experts i, fins i tot, potents creadors de nous desenvolupaments i aplicacions que anticipen el futur. Sens dubte, la política professional copiarà moltes de les estratègies comunicatives i mobilitzacions dels “indignats”. Esperem que sigui per bé!

MD: Cap a on s’imagina que es canalitzaran les demandes dels indignats? Algun partit serà capaç de capitalitzar?
GM: Com amb demandes o moviments semblants – l’ecologisme o el feminisme -, crec que els indignats tindran una influència dispersa i transversal, més de concretar en un partit. Ara mateix, tots els partits i Think Tanks estan avaluant el moviment dels “indignats” i les “acampades”. Segurament ho fan amb gran escepticisme, displicència i -fins i tot- resistència, però els dediquen una gran atenció. Les consignes i idees més importants dels “indignats” són analitzades, potser no per aplicar-les ràpidament, però si amb la consciència que marquen l’escenari reivindicatiu i el sentir social.

Alguns partits i governs trigaran més que altres en incorporar-les, però crec que hauran de fer-ho amb moltes d’elles, ja que són reivindicacions que han vingut per quedar-se. El moviment dels “indignats” canviarà, però certs elements d’indignació romandran sens dubte com a claus de l’agenda política dels propers anys o decennis.

MD: Per acabar és optimista o pessimista respecte al resultat del moviment dels indignats?
GM: Vull ser optimista respecte als diversos resultats del moviment dels “indignats” a mitjà termini. A més crec el reconeixement i incorporació a la política oficial de moltes de les seves reivindicacions seria el millor per a tots, incloent als que no acaben de comprendre-ho. Penso que a mitjà termini comportarà un significatiu canvi en l’hegemonia cultural, ideològica o política actual.

No són admissibles la indiferència i el cinisme amb que les classes polítiques nacionals o internacionals han reaccionat a una crisi que en part van causar i, en part, van ser incapaços de preveure. Al principi de la crisi del 2008, el pànic es notava en moltes cares d’aquesta elit, lamentablement només alguns van reconèixer errors i van fer promeses de canvi. Però ni aquests tímids intents en la bona direcció s’han dut a terme en 3 llargs i durs anys. Al contrari, el missatge torna a ser d’un cinisme cruel: tot continuarà igual, tots continuarem fent el mateix; Ai dels damnificats!.

