La memòria històrica dels grans holocausts sempre ha estat rebutjada i gairebé ha esdevingut impossible. D’una banda, els vencedors s’han afanyat a proscriure-la i, d’altra banda, les víctimes solen caure sota alguns dels tres següents mecanismes que coincideixen en dificultar el record i la rehabilitació per: 
(1) Desaparició física perquè hom ha quedat tan profundament marcat per la radical experiència nihilista viscuda que no pot refer la pròpia vida. En aquest cas paradoxalment els supervivents en la barbàrie ja no poden sobreviure en la civilització. 
(2) Silenci davant d’uns estranys però profunds sentiments de vergonya i culpabilitat pel simple fet d’haver sobreviscut. 
(3) Oblit i prohibir-se la memòria, com a eines de supervivència. 
L’holocaust nazi ha superat la desaparició de la memòria històrica que amenaça altres genocidis i matances com la Guerra Civil espanyola. N’és una paradoxal excepció perquè, no només es caracteritza per posar tots els enormes mecanismes de l’Estat modern al servei de l’extermini humà, sinó perquè conscientment va voler que tot plegat resultés increïble, impensable i –per tant- indenunciable, per la immensa desmesura alhora de crueltat i banalitat que s’hi desplegava, per la evident manca de finalitat o utilitat.
Mostra que no ho han aconseguit és El holocausto: Apuntes filosóficos y pedagógicos de David Galcerà, que ha obtingut (ex equo) el XXVIII Premi de Filosofia Arnau de Vilanova per a professors d’ensenyament secundari corresponent a l’any 2009. És el resultat d’una ben aprofitada excedència que la Generalitat de Catalunya va atorgar al professor David Galcerà i que mereix ser publicada i continuada amb una tesi doctoral.
El text ràpidament supera el tòpic i aprofundeix en les causes de l’holocaust nazi i la seva relació amb la modernitat, la psicologia humana, la biopolítica... David Galcerà ens presenta Auschwitz ja des dels trens segellats, insalubres, degradants, com si de bestià es tractés... amb què iniciaven les víctimes (més que simbòlicament) la degradació a l’animalitat a què conscientment se les volia dur. Analitza la tesi d’Arendt sobre la banalitat del mal, mostrant fins a quin punt el mal radical va ser possible per homes (aparentment normals) però que aprengueren a banalitzar-lo. A través d’unes experiències i actituds que, a més de anestesiar la consciència amb presumptes legitimacions d’obediència deguda (es dirà més tard), sobretot intentaren destruir la més instintiva (i potser més forta) pietat davant una víctima propera i que et mira als ulls. 
Qualsevol escrúpol, pietat o vergonya van ser denunciats com debilitat (p.e. per Himmel) però sobretot van ser esmorteïts amb hàbils estratègies que, des dels experiments fets per Milgram a finals dels anys 60, se’ns han fet clares: allunyar les víctimes dels botxins; negar-los-hi la humanitat, degradant-les al màxim; dividir la culpabilitat, segmentant les funcions i les accions: uns designaven i classificaven les víctimes, altres els tancaven els negocis o els impedien treballar, altres els detenien, altres els deportaven... i, finalment, uns els conduïen a la cambra de gas i uns altres en cremaven els cossos ja sense vida.

Tot i que també encara el sadisme i la violència espontània de molta gent, potser a la investigació de David Galcerà li manca explicar més les causes i el mecanisme de generar odi que –des de segles abans- esdevingué condició de possibilitat del cruel esclat nazi. En tot cas i amb una bibliografia molt completa, apunta la genealogia moderna dels mecanismes disciplinaris que durà als holocaust del s.XX, per exemple: la guillotina francesa com “antecedent de les cambres de gas” i de “la mort en sèrie”; el “Lager” prussià que, en moments de perill per l’Estat, obria jurídicament un espai d’excepcionalitat; les “concentracions” impulsades durant la guerra Boer; el difús però clar racisme i eugenisme ja present en Wallace i Darwin, i encara més en el posterior més radical “darwinisme social”; els mecanismes biopolítics centrats tant en fer viure com –si l’Estat ho decidia- deixar morir; l’anonimat i la impune destrucció massiva experimentats en les trinxeres de la Ia Guerra Mundial...

En conclusió, l’excel.lent treball David Galcerà ens permet aprofundir en les causes, repensar i guardar memòria històrica de l’holocaust nazi però, a més, ens avisa que no és l’únic de la història i... que s’han d’evitar moltes coses per a que no es repeteixi.
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