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El jove D’Alembert mostrà tant talent teològic al Col.legi De Les Quatre Nacions que els seus mestres, janseanistes, pensaren en ell com un nou Pascal. Per a fomentar més la identitat, el formaren en matemàtiques, potser convençuts que l’ajudarien a reafirmar l’aposta per Déu -com li va passar a Pascal-. 

Aparentment sembla molt ingènua l’actitud dels mestres janseanistes de D’Alembert i no només perquè les persones no es “repliquen” (com es diu avui) d’aquesta manera. Sobretot xoca amb l’actual tendència a considerar completament incommensurables matemàtica i teologia, actitud científica i religiosa, o esperit de geometria i esperit de finesa (en terminologia pascaliana). 

Ara bé, eren tan llunyanes la religiositat de Pascal i la concepció geometritzant de la raó que heretà de Descartes, Galileu... i Euclides? Esperit de geometria i de finesa són tan completament escindits en Pascal com per ridiculitzar l’actitud dels professors de D’Alembert? Aquí només podem apuntar una reflexió que en relativitza la distancia.

És necessitat constitutiva de les matemàtiques explicitar completament els propis pressupòsits demostratius. Per tant els axiomes han de ser necessàriament explicitats i no només –com se solia dir en temps de Descartes- per la seva claredat i evidència, sinó per la necessitat estructural i lògica que resulta del conjunt dels teoremes. Per tant, és possible haver de postular en matemàtiques un axioma que, per ell mateix, no sigui ni massa clar i ni evident (com passarà per exemple en algunes geometries no euclidianes). Per a Pascal, axioma és la proposició incondicionada dins del sistema matemàtic (ja que és indemostrable des de cap altra) i que s’ha pressuposar per a que siguin possibles la matemàtica o l’esperit geomètric.

És aquesta necessitat, de la raó geomètrica en què pensa Pascal, molt diferent de la que porta el pascalià esperit de finesa a postul.lar Déu? 

Com se sap, el Déu pascalià ha perdut tota la pretesa obvietat que semblava presidir el món anterior al desencantament produït per la Modernitat. És un Déu “absconditus”, molt subtilment “amagat”. Cóm pot, doncs, esdevenir l’axioma i principi (alhora essencial i existencial) que dóna sentit i ha de poder acompanyar qualsevol pensament lúcid i “amb finesa”? Salvant les clares diferències d’àmbit, això no deixa de sorprendre en un gran matemàtic com Pascal. Per què pensa Déu (i no només el “sent”) com un “axioma” tan inqüestionable i important, malgrat acceptar que ha perdut tota evidència, obvietat, claredat, distinció... i que només s’hi pot aproximar en la línia de la docta ignorància de Cusa i d’Ockham?

Per a Pascal, Déu –en ell mateix absconditus- és una veritat de postul.lació evident: axioma. No per autoritat exterior, sinó per necessitat intrínseca constatada interiorment en cada un dels moments, pensaments, circumstàncies, arguments, actes... Pensa Pascal que, inclús en els moments vitals aparentment més quotidians, la relació humana amb la necessària veritat de Déu és imprescindible, inevitable, obligatòria, una aposta clarament racional... Tot i que certament també és clau per a humiliar la raó i la humanitat, i alhora transforma les actituds racionalista i quotidiana de manera absoluta, total i gairebé irreconeixible.
Que, en canvi, D’Alembert quedi totalment fascinat per les matemàtiques però -en morir- rebutgi els sagraments cristians, ja és una altra qüestió... i potser una altra raó?
