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CONVOCATORIA PER A LA CONCESIÓ D'AJUTS PER AL DISSENY I ELABORACIÓ DE PROPOSTES DE PROGRAMA DE DOCTORAT INDUSTRIAL

OBJECTE: Atorgar ajuts a les universitats del sistema universitari català destinats a finançar les despeses de disseny i elaboració de les propostes d'un programa de doctorat industrial que sigui el resultat de la coordinació operativa de diversos programes oficials ja existents.

PRESENTACIÓ SOL.LICITUDS: Fins el dia 11 de gener de 2013
QUANTIES I IMPORTS DELS AJUTS: S'atorgaran un màxim de 15 ajuts d'un import màxim de 9.000 euros
CONCEPTES SUBVENCIONABLES: Els conceptes subvencionables són els següents:

-  Despeses de personal: hores de dedicació a la preparació de la proposta del projecte del personal temporal, que s'ha d'incorporar mitjançant qualsevol modalitat d'adscripció laboral temporal o mitjançant una beca. No són subvencionables les retribucions del personal funcionari ni personal fix vinculat estatutàriament o contractual als centres sol·licitants o participants en el programa pel qual es sol·licita l'ajuda. Aquestes despeses poden ser com a màxim el 80% del pressupost sol·licitat. 

-  Despeses de funcionament: mobilitat dels membres de l'equip implicat en el projecte i altres despeses ocasionades per a la celebració de reunions preparatòries i la gestió de la proposta.

- Difusió, material i altres despeses vinculades directament amb l'objecte de la convocatòria

SOL.LICITUD I DOCUMENTACIÓ: Les sol·licituds s'han de presentar telemàticament i en format paper al registre de l'AGAUR, pel coordinador del programa amb el vist-i-plau del vicerector de política científica i Director de l'Escola de Doctorat, Dr. Enric Canela Campos.
PRESENTACIÓ MEMÒRIES: Les memòries dels programes que són objecte d'aquestes ajudes s'hauran de presentar per a la seva valoració a la Direcció General d'Universitats de la Secretaria d'Universitats i Recerca del Departament d'Economia i Coneixement fins el dia 31 de maig de 2013
ACCEPTACIÓ DE L'AJUT: Una vegada avaluades les sol·licituds pels òrgans designats per l'AGAUR, d'acord amb el seu Reglament d'avaluació i notificada la resolució, s'haurà de procedir a l'acceptació de l'ajut mitjançant un document normalitzat signat per les mateixes persones que van signar la sol·licitud.
PAGAMENT DE LES AJUDES: El pagament es farà a la Universitat d'adscripció de la persona responsable del projecte.


El pagament es farà en dos terminis. El primer, corresponent al 50% del total concedit s'efectuarà resolta la convocatòria i acceptat l'ajut. El 50% restant s'efectuarà un cop justificat l'ajut.

JUSTIFICACIÓ DE LES AJUDES: L'ajut s'haurà de justificar en el termini de 3 mesos des de la finalització del període d'execució del projecte mitjançant els models normalitzats.


