

REGLAMENT DE SEGURETAT PER A USUARIS EN RÈGIM D’AUTOSERVEI

Article 1 .- Objecte

Aquest reglament té com a objecte establir les normes de seguretat a complir pels usuaris d’equips en autoservei: trituradores, tamisadores, molí d’anelles i serres.

Article 2 .- Normativa

L’usuari que utilitzi per primer cop un equip en autoservei està obligat a formar-se i informar-se amb la documentació facilitada pels tècnics del SLP. L’usuari també està obligat a signar el full sobre la Planificació de l’Activitat Preventiva, que els tècnics del Servei facilitaran a l’usuari.

L’usuari es compromet, amb la seva signatura, a respectar les instruccions dels tècnics del SLP i a aplicar les mesures preventives.

És obligatori l’ús dels Equips de Protecció Individual (EPI) especificats a les Instruccions Tècniques Operatives que l’usuari trobarà juntament amb l’equip. A tal efecte, l’usuari demanarà als tècnics del SLP els EPI pertinents.

L’usuari es compromet a no treballar amb mostres que suposin un perill per ell mateix, altres usuaris i tècnics del SLP.

L’usuari es compromet a no treballar sol i sempre sota la supervisió d’algun tècnic del SLP.  L’ús d’equips en autoservei quedarà, doncs, restringit a l’horari del SLP (de 8 a 15h).

El SLP es reserva el dret d’admissió en el cas de detectar qualsevol mal ús de les instal·lacions i dels equips així com en el cas de desacatament de les mesures preventives i de les instruccions dels tècnics del Servei.

