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INICI DE LA PREINSCRIPCIÓ EN EL MÀSTER EN GESTIÓ DE CONTINGUTS DIGITALS
 

El proper dilluns, 14 d'abril, s’iniciarà el període de preinscripció en el Màster en Gestió de Continguts Digitals, que es tancarà el 15 de juny. Podreu realitzar la preinscripció en línia a través del formulari de sol·licitud d'accés accessible des de la pàgina d'informació sobre el Màster: http://www.ub.edu/biblio/mgcd.html. L'accés al màster és obert a les persones que posseeixin alguna de les titulacions següents: títol de grau; títol de llicenciat o un d'equivalent; diplomatura en Biblioteconomia i Documentació; enginyeria tècnica de Telecomunicacions; enginyeria tècnica en Informàtica de Gestió; o enginyeria tècnica en Informàtica de Sistemes. Si necessiteu obtenir més informació sobre el programa i aclarir dubtes, podeu concertar una entrevista amb el coordinador, Miquel Centelles (telèfon: 934035410; correu electrònic: miquel.centelles@ub.edu).  

DESPLEGAMENT DE L’EEES A LA UB
L'inici d'adaptació a l'Espai Europeu d'Educació Superior va començar a la UB amb la implantació del POP's, amb el desplegament del projecte institucional de política docent i el disseny dels Contractes Programes Acadèmico-Docent dels centres. Totes aquestes accions han estat orientades a introduir la cultura de la qualitat docent i la millora de la qualitat dels programes formatius dels centres. El 18 de febrer de 2008 el Consell de Govern va aprovar les bases per elaborar i programar els nous graus de la nostra Universitat. Ara, i al llarg d’aquest 2008, les noves actuacions s’han anat concretant en el document "Bases reguladores de l'oferta d'ensenyaments de grau a la UB" juntament amb l'aplicació dels mecanismes per garantir una qualitat, desenvolupats en el programa AUDIT-UB. De cara a la difusió adequada de totes aquestes actuacions, enquadrades en el desplegament de l’EEES a la UB, s’ha actualitzat tota la informació a la pàgina: http://www.ub.edu/ub/europa/welcome.htm  
NOVES PUBLICACIONS DE LA FACULTAT AL DIPÒSIT DIGITAL DE LA UB
Són ja accessibles quatre noves publicacions de la Facultat al Dipòsit Digital de la UB http://diposit.ub.edu/dspace/. En concret, s’han incorporat, tant a la col·lecció “Facultat de Biblioteconomia i Documentació” (dins de la Comunitat “Institucional”) com a la col·lecció “RIDOC” (Recursos d’Informació per a la Docència), dins de la Comunitat “Docència”, els documents relatius a l’aplicació i avaluació del Pla d’acció tutorial de la Facultat de Biblioteconomia i Documentació (cursos 2006-07 i 2007-08). 
ESCOLLITS ELS BECARIS ERASMUS DEL CURS QUE VE

10 estudiants de la Facultat han resultat seleccionats per portar a terme una estada d’estudis a l’estranger en el marc del Programa Erasmus: Aquests són els seus noms i destinacions: Jofre Capdevila Farreras, a Aberystwyth; Judit Rodríguez Carmona, a Brussel·les (Université Libre de Bruxelles); Marta Forn Oliva, a Brussel·les (Haute École Paul-Henri Spaak); Laura Horcajo Andaluz, a Grenoble; Mario Gómez Fernández, a Groningen; Gisela Daroca Milan, a Hamburg; Ana Maria Arango Clapera, a Oslo; Amagoia Jalon Goya, a Oslo; Marta Fernández Golbano, a Tessalònica; Laura Martínez Sánchez, a Tessalònica.

ACTIVITATS DEL PROFESSORAT

Mònica Baró va presentar, ahir 9 d’abril, a la Biblioteca de Catalunya, el llibre del professor Marco Santoro Libro e società in Italia dal Quattrocento al Nuovo Milennio  ( Editrice Bibliografica, 2008).

Núria Jornet va formar part, el passat 4 d’abril, del tribunal de la tesi doctoral de Maria Calzada i Olivella, Les fonts primàries a l’ensenyament. Les relacions entre el món escolar i l’arxiu. Visió general de Catalunya. El cas de Sant Feliu de Guíxols, que es va defensar a la Facultat de Pedagogia.
Anna Villarroya va impartir, del 3 al 5 d’abril, un curs sobre “Cultura, Economía y Desarrollo Territorial” als tècnics de cultura de la Diputació de Màlaga.

ACTIVITATS DOCENTS

Dimecres, 9 d’abril, en el marc de l’assignatura Bibliografia general i sistemàtica, va tenir lloc una xerrada a càrrec de Ramón Gabarrós i Assumpta Verdaguer, de l’editorial Anthropos. 
El proper dilluns, 14 d'abril, en el marc de l'assignatura Bibliografia general i sistemàtica, hi haurà una intervenció a classe a càrrec de l'editora Glòria Rius, del Grup 62 (www.grup62.cat). De 18 a 19 h., a l'aula 210. Tothom hi és convidat. 
Igualment, el proper dimecres 16 d'abril, dins de l'assignatura Bibliografia general i sistemàtica, el llibreter Lluís Morral, de la Llibreria Laie (www.laie.cat), farà una intervenció pública a l'aula 210, de 19 a 20 h. L'activitat és oberta a tothom.
ORLES PROMOCIONS QUE ACABEN ELS ESTUDIS

Dijous, 17 d’abril, a l’Aula Valverde, es faran les fotografies per a les orles de les promocions que acaben els estudis. La promoció de Diplomatura, entre les 16 i les 19 hores, i la de Llicenciatura, entre les 13 i les 14.30 h. Si algú encara hi està interessat pot adreçar-se a: Diplomatura (orlabid2008@gmail.com), Llicenciatura (firmin_qp@hotmail.com), 
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Versió en línia del Full: http://www.ub.edu/biblio/publicacions/full-dels-dijous.html. 

Comunicacions al Full: jornet@ub.ed
u.
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