Proceso de los estudios de Master Oficial a Doctorado
De acuerdo con las directrices emanadas de la construcción del Espacio Europeo de Educación Superior, el camino que lleva a la obtención del título de Doctor comporta dos fases.
La primera fase consiste en haber obtenido un mínimo de 300 créditos ECTS (European credit transfer system) entre los estudios de Grado o Licenciatura y los estudios de un Master Oficial, de los cuales un mínimo de 60 créditos han de corresponder al Master Oficial. Además, 25 de estos 60 créditos deben ser de iniciación a la investigación.
Es posible, y deseable, dentro de la primera fase no cursar solamente los 60 créditos mínimos de master, sino realizar los 90 o 120 créditos ECTS del Master Oficial. La planificación de las enseñanzas del master permite cursar estos 120 créditos en cuatro semestres (de principios septiembre a finales de febrero; de marzo a junio; de septiembre a febrero y de marzo a septiembre). Esta planificación parte de dos supuestos: que los estudiantes se matriculen del máximo permitido de créditos por período (60 créditos); y que superen con éxito todos los créditos matriculados en cada período. 
La segunda fase consiste en el periodo de investigación que permite la realización de la tesis que conducirá finalmente a la obtención del título de Doctor/a. Para ello, la persona que ha superado la primera fase ha de solicitar la aceptación en alguno de los Programas de Doctorado que están en vigor.

Si el/la alumno/a, por las características de sus estudios previos de master, es aceptado/a en el programa, entonces se procede a hacer “matrícula de estudios de doctorado” (período de investigación), curso a curso. Durante ese tiempo el/la alumno tendrá el plazo de un año para presentar un proyecto de tesis, y a partir de ahí otros cuatro años para defender y leer la tesis que le conduzca al título de Doctor/a.

 El período de tiempo necesario (siempre con el límite indicado de 1 año para el proyecto + otros 4 para lectura)  para la terminación de la tesis depende del tema elegido, de su naturaleza y complejidad, y del tiempo y de los esfuerzos que le dedique el/la doctorando/a. La experiencia indica que los estudiantes suelen necesitar entre dos y cuatro años por término medio. 
