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	Departament de Nutrició, Ciències

de l’Alimentació i Gastronomia, 

Facultat de Farmàcia i Ciències de l’Alimentació
Campus Torribera
Avda. Prat de la Riba 171

Recinte Torribera

08921 Santa Coloma de Gramenet

	
	
	



ELECCIONS A CONSELL DEL DEPARTAMENT DE NUTRICIÓ, CIÈNCIES DE L’ALIMENTACIÓ I GASTRONOMIA (FACULTAT DE FARMÀCIA I CIÈNCIES DE L’ALIMENTACIÓ)
CONVOCATÒRIA COL·LECTIU D’ INVESTIGADORES I INVESTIGADORS EN FORMACIÓ
EN/Na                                                   , amb DNI núm.                                     , que pertany al col·lectiu d’investigadores i investigadors en formació del Departament de Nutrició, Ciències de l’Alimentació i Gastronomia de la Facultat de Farmàcia i Ciències de l’Alimentació,                                   segons consta acreditat en el cens electoral corresponent, 

De conformitat amb l’article 14 del Reglament d’eleccions del personal acadèmic a òrgans col·legiats i unipersonals de la Universitat de Barcelona, presento la meva candidatura a les eleccions de Consell de departament del Departament de Nutrició, Ciències de l’Alimentació i Gastronomia de la Facultat de Farmàcia i Ciències de l’Alimentació, corresponent al col·lectiu d’investigadores i investigadors en formació.                                                .

Barcelona,                                                .

Signat

Nota: És obligatori entregar aquesta candidatura al Registre de la SED de la Facultat de Farmàcia i Ciències de l’Alimentació (Diagonal o Torribera) (del 2 al 10 d’octubre, matins de 9.30-13.30h)


