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PROJECTE DE TITULACIÓ I PLA D'ESTUDIS DE BIBLIOTECONOMIA I DOCUMENTACIÓ

 

El dimarts d'aquesta setmana Assumpció Estivill va assistir a una reunió amb els avaluadors de l'ANECA dels projectes de titulació i plans d'estudis de ciències socials que van obtenir ajudes en la primera convoca-tòria. L'objectiu de la reunió era presentar l'estat dels projectes que han d'estar enllestits a començament de març. En aquests moments, el projecte de la nostra titulació és un dels que està més avançat del grup d’humanitats i ciències socials.
REUNIÓ SOBRE EL PROCÉS DE CONVER-GÈNCIA EUROPEA
Dimecres 28, Assumpció Estivill va presentar al professorat de la Facultat l’estat de desenvolupament del projecte de nova titulació finançat per l’ANECA. A la trobada també va recollir els suggeriments de la Facultat a la proposta de continguts que s’aprovarà a la reunió plenària de la propera setmana.
PRESENTACIÓ DEL PROGRAMA SICUE

Dimarts 27 va tenir lloc a l'Aula Magna de l’edifici central una reunió amb el Vicerector d'Estudiants que va presentar el programa SICUE de mobilitat entre universitats espanyoles  per al curs 2004-2005. Enguany s'ha ampliat l'oferta per a la diplomatura, amb una plaça per a Granada, que ja s'oferia per a la llicenciatura. A més, es continuen oferint places per a les universitats Carlos III, de Murcia i Salamanca (diplomatura i llicenciatura), Complutense, La Coruña i León (diplomatura) i Alcalá de Henares, Extremadura i Politècnica de València (llicenciatura). A la pàgina web de la Facultat, hi ha un vincle des de l’apartat de novetats amb tota la informació actualitzada que les caps d'estudi poden ampliar-vos. Les sol·licituds s'han de presentar entre el 2 i el 27 de febrer. Per part de la Facultat van assistir a la reunió les caps d’estudi, Maite Comalat i Carina Rey, i Montserrat Vall i Mercè Alsina de Secretaria.
REUNIÓ DE L’AGÈNCIA DE POSTGRAU

Dilluns, 26 de gener, es va reunir l’Agència de Postgrau de la UB. S’hi van establir els procediments d’aprovació i gestió de les propostes de cursos de postgrau i d’extensió universitària. Cal destacar que l’aprovació dels cursos d’extensió universitària, que fins ara era realitzada per les antigues divisions, passa a dependre dels centres. Àngel Borrego hi va assistir en representació de la Facultat.
REUNIÓ DE LA COMISSIÓ DE DOCTORAT DEL CONSELL DE GOVERN
Dimecres, 28 de gener, es va constituir la Comissió de Doctorat delegada del Consell de Govern. A la seva primera reunió es va establir un calendari d’actuacions i es van aprovar les propostes de programes de doctorat que sol·liciten Menció de qualitat. En representació de la Facultat hi va assistir Àngel Borrego.
PRESES DE POSSESSIÓ
Dilluns 26, Mercè Alsina, Núria Hernández, Margot Rodríguez i Teresa Utrera van prendre possessió de les places de l'Escala administrativa, amb efectes d’1 gener de 2004.
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