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REGLAMENT DE LA FACULTAT

Recentment, ha estat distribuït entre els membre de la Junta de Facultat i la totalitat del professorat l’esborrany de nou Reglament de la Facultat, adaptat al nou Estatut de la UB. Aquells que l’heu rebut, recordeu que teniu fins al 12 de març per presentar les esmenes que considereu oportunes.

REUNIÓ DE LA COMISSIÓ DE DINAMITZACIÓ LINGÜÍSTICA
Dimecres 3 de març es va reunir la Comissió de Dinamització Lingüística de la Facultat per organitzar les activitats que es desenvoluparan al voltant de la diada de Sant Jordi. En principi, està prevista la instal·lació de poemes sobre Sant Jordi i una exposició sobre el drac a la cultura catalana a les vitrines de la primera planta. D'altra banda des de la CDL de Biblioteconomia es recorda a l'alumnat la possibilitat de participar en el concurs de narrativa breu que organitza la Xarxa de Dinamització Lingüística i que pren el relleu de molts concursos literaris que s'organitzaven des de les CDL de cada Facultat amb motiu de Sant Jordi, com és el nostre cas. Us animem a participar-hi. Les bases de la convocatòria i els terminis de presentació els trobareu a: www.ub.es/xdl/ arrelats4.htm.
ORGANITZACIÓ DE L'ARXIU DE LA FACULTAT
Recentment ha començat l'organització de l'arxiu històric de la Facultat. La supervisa el professor Jordi Andreu i la duen a terme les alumnes Ma. Mercè Marsal i Helena Gel. Aquesta era una de les prioritats del centre que s'ha anat postposant fins ara per manca de recursos.
REUBICACIÓ DE LA CARTELLERA "DE LA PROFESSIÓ"

La cartellera "De la professió" que podíeu trobar a la segona planta, al costat de l'ascensor, ha estat ubicada en el mateix lloc, però a la tercera planta. El motiu d'aquest canvi és que en la nova ubicació hi ha més trànsit de persones i, per tant, s'amplia la difusió del seu contingut. En aquesta cartellera podeu trobar notícies, convocatòries, etc. sobre la professió i altres temes afins. Des del Servei d'Informació i Atenció als Alumnes (SIAA) animem l'alumnat i el professorat a participar en el manteniment d'aquest espai informatiu aportant retalls de premsa, articles i curiositats relacionades amb aquests temes. Deixeu les vostres contribucions a la bústia del SIAA, situada al passadís de la planta baixa, o envieu-les a l'adreça siaa@fbd.ub.es.
SESSIÓ DE TREBALL DEL GRUP DE DOCÈNCIA I RECERCA DEL COBDC

Ahir dimecres tingué lloc a la seu del Col·legi la trobada anual d'aquest grup de treball. Enguany l'acte es plantejà com una sessió d'intercanvi d'experiències docents entre professors del nostre àmbit. Fou dirigit per Mònica Feixas, professora del Departament de Pedagogia Aplicada de la Universitat Autònoma de Barcelona, qui començà la sessió exposant el procés cap a la convergència europea i els canvis que això ha de comportar en la docència. El treball se centrà en la planificació de la docència de les activitats pràctiques. Hi hagué també un intercanvi entre els participants. La sessió fou organitzada per Carina Rey, de la nostra Facultat, i Àngels Jiménez, de la UAB. Hi assistiren 17 persones, la majoria de la nostra Facultat.

ESPAIS SENSE FUM
 

Ara fa un any encetàvem la campanya Espais sense Fum. Va ser tot un èxit que deixà ben bocabadats els més incrèduls. En celebrar aquest aniversari volem recordar a tota la comunitat –inclosa la degana– que els espais públics on els fumadors poden gaudir del seu costum sense remordiments són els espais assenyalats en groc. Els trobareu a la primera planta i a la tercera.
ACTIVITATS DOCENTS

Els propers dies 10 i 15 de març, de 8:30 a 10 h del matí, a l’aula 314, Lluís Soler, sociòleg i bibliotecari, farà una xerrada sobre Reptes globals, respostes locals: el paper de les unitats d'informació en un món en transformació. Aquesta activitat s’emmarca dins de l’assignatura Unitats d'informació en l'entorn municipal.
Divendres 5 de març, a partir de les 8:20 h a l’aula 307, Ivet Adell, responsable de la Biblioteca de la Sala Contenciosa Administrativa del Tribunal Superior de Justícia de Catalunya (TSJC) i de la Biblioteca dels Jutjats Contenciosos Administratius de Barcelona, parlarà sobre la Xarxa de Biblioteques Judicials de Catalunya: planificació estratègica, en el marc de l’assignatura Difusió i promoció de les unitats d’informació.
SETMANA DE LLIBRE EN CATALÀ

Fins el proper diumenge, 7 de març, es pot visitar a les Drassanes de Barcelona aquesta exposició. És una bona oportunitat per a poder fullejar uns 20.000 títols de llibres en català, que representen la quasi totalitat de la producció editorial existent al mercat. Els llibres es troben organitzats per matèries, i es poden adquirir allà mateix. L'entrada és lliure. Horari: de 10 a 21 h., de dilluns a diumenge. Per a més informació: www.setmanallibre.com.
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