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CONFERÈNCIA DE DEGANS
 

Avui dijous ha tingut lloc la Conferència de Degans preparatòria del Consell de Govern de la setmana vinent. A part de repassar els punts que aniran a Consell de Govern, el rector també ha avançat l'ordre del dia del Claustre que se celebrarà el 25 de novembre. El rector ha informat de la reunió dels rectors amb el president del govern i de com s'espera que es vagi desenvolupant el desplegament de les disposicions legals pendents. També ha fet al·lusió al finançament de la recerca, al finançament de les universitats catalanes per part del DURS, i a com s'està negociant aquesta qüestió que encara no està tancada. Una bona part de la reunió s'ha dedicat a la programació acadèmica per al curs 2004-2005. El rector ha posat molt d'èmfasi en què la nostra Universitat s'ha d'avançar en la programació de màsters europeus, i que el proper curs ha de sortir al mercat amb una bona oferta d'aquests màsters. Atès que el decret de postgrau es publicarà en el BOE a final d'any, alguns d'aquests màsters ja podran ser probablement màsters oficials.

REUNIÓ DE LA COMISSIÓ ACADÈMICA DE LA FACULTAT

El passat dimarts, 9 de novembre, es va reunir la Comissió Acadèmica de la Facultat. S’hi van presentar i aprovar les modificacions de pressupost dels cursos d'extensió universitària del segon semestre del curs 2003-2004, i les propostes d'assignatures i activitats amb reconeixement de crèdits de lliure elecció per al curs 2004-2005. Les caps d'estudis van informar sobre les incidències d'exàmens corresponents als cursos 2002-2003 i 2003-2004, i de les sol·licituds i propostes de  resolució de convalidació d'assignatures. Altres temes que van ser objecte d'anàlisi i valoració per part de la Comissió van ser el procés d'avaluació de l'activitat docent del professorat corresponent al primer semestre del curs 2004-2005, i el paper de la Comissió en l'elaboració de propostes de cursos de postgrau i en la planificació de l'acció tutorial de la Facultat.

REUNIÓ DE LA COMISSIÓ DE DOCTORAT DEL DEPARTAMENT
Ahir dimecres, la Comissió de Doctorat del Departament de Biblioteconomia i Documentació va aprovar la inscripció de les tesis doctorals de Víctor Cavaller, Àngels Massísimo i Amadeu Pons.
SESSIÓ DE FORMACIÓ DELS PROFESSORS DE PRIMER

Ahir dimecres, els professors de primer curs de la diplomatura que participen en el pla pilot del DURSI es van reunir amb Mercedes Rodríguez, del Departament de Mètodes d’Investigació i Diagnòstic en Educació.  La sessió va tractar de l’avaluació dels alumnes que actualment es realitza a les assignatures de primer de la diplomatura. La formadora, que prèviament havia revisat els materials de les assignatures lliurats pel professorat, va fer diverses observacions sobre els mecanismes d’avaluació que actualment s’estan emprant i suggeriments per a la seva millora. Es va acordar continuar amb aquestes sessions de formació per seguir tractant el tema de l’avaluació.
ROBATORI DE CANÓ
 

La setmana passada va tenir lloc un nou acte vandàlic: el robatori del canó portàtil que s'havia instal·lat a l'aula 308 per a una de les classes del programa de doctorat. Certament, sabem que ja no vivim en aquelles èpoques noucentistes idíl·liques quan les alumnes de l'Escola de Bibliotecàries es reunien a prendre el te amb el seu professor de Literatura, el poeta Carles Riba, i tot l'entorn estava presidit per la confiança i el respecte. Tanmateix, ens costa de creure que els esforços fets per la Facultat per tenir unes aules ben equipades no mereixin més consideració per part d'alguns habitants de la casa. Si us plau, tingueu cura dels vostres béns personals i també dels públics, i deixeu les aules tancades quan no hi ha classe.
CRÒNIQUES ESPORTIVES

Els animadors dels equips de futbol de la Facultat ens envien les cròniques dels seus respectius partits que, en tots dos casos, van acabar amb contundents victòries per als nostres equips: "Les Naranjitas tornen a sorprendre’ns aquesta setmana al partit contra Medicina A, per l’espectacle ofert amb un 0-6 a favor de l’equip bibliotecari que està fent un inici de temporada immillorable. La igualtat va ser el factor dominant durant el primer temps fins que Glòria Mestre, amb una jugada personal va superar la defensa contrària inaugurant el marcador. I per finalitzar aquesta primera part l’Helena Vilardell va estrenar-se amb el segon gol de l’equip. Després del descans reglamentari, l’equip va sortir amb més confiança i seguretat, i la golejadora de l’equip, Marta Reyes, va marcar 3 gols, dos d’ells fruit d’assistències de les seves companyes Mari Carmen Montesinos i Anna Pons, i el tercer d’una jugada personal iniciada en camp propi. L’últim gol, però no menys important, va ser producte d’una elaborada jugada de l’Anna. Amb aquest, el marcador va arribar al definitiu sis a zero. La defensa formada per Meri Viscarro, Gara Planells i Lourdes Casacuberta i la inigualable tasca de la portera Patricia Aleu han mantingut immbatuda per segon cop consecutiu la nostra porteria." D’altra banda, l’equip masculí es va imposar al de la Facultat d’Econòmiques: “El dimecres 10, l’equip masculí de futbol de la Facultat, format per Javier Aparicio, Lluís Ardèvol, César Azuara, Sergio Chávez, Rubén Guillén, Jordi Peña, Daniel Peral, Ignasi Sanz, David Serra i Joan Carles Tobajas, va guanyar a un dels equips de la Facultat d’Econòmiques, per un fabulós 6-3, amb 4 gols del David, un del César i un altre del Dani. El partit va començar amb un marcador desfavorable, 0-2, però gràcies a l’actuació de l’estrenat porter, Sergio Chávez (que va parar un munt de penalties pitats per un àrbitre amb dubtosa objectivitat) i a la motivació que els va donar el nou equipament, els nostres jugadors van remuntar fins al 5-2. Els dos últims gols van arribar en els minuts de descompte, primer per part de l’equip contrari i, uns segons després, del nostre. La nombrosa afició seguirà animant l’equip en properes jornades.”
ACTIVITATS DEL PROFESSORAT

Jordi Andreu i Ernest Abadal han impartit un mòdul sobre Organització de la informació en el Màster de Secretariat organitzat per Les Heures. El mòdul ha constat de cinc sessions en les quals s’han impartit continguts d’arxivística i de fonts d’informació.

ACTIVITATS DOCENTS
El passat dilluns, 8 de novembre, Lluís Salvador, cap de Recursos Humans del Consorci de Biblioteques de Barcelona, va impartir una xerrada sobre Selecció i perfils del personal als alumnes de Recursos i serveis en unitats de informació.
El dimarts, 9 de novembre, i en el marc de l'assignatura Introducció a la documentació, Mercè Mestre, del Servei de Biblioteques i Documentació de la UPC, va fer una xerrada sobre Catalogació i catàlegs: present i futur, per als alumnes del grup de tarda de l'assignatura.
Divendres passat i avui dijous, Carles Gibernau, professor associat de la Facultat i Director de Servicios Web del portal v|Lex (http://www.vlex.com) ha presentat, dins l'assignatura Recursos i Serveis de Referència 
Especialitzats de la Llicenciatura, la visió estratègica que aquest servei d'informació/editorial  aplica per afegir valor a la informació jurídica i per oferir productes d'informació i alerta orientats al client. 
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