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COMISSIÓ ACADÈMICA DEL CONSELL DE GOVERN

El passat dimarts, 14 de desembre, va tenir lloc la darrera reunió de la Comissió Acadèmica de Consell de Govern de l'any 2004. El Vicerector Adjunt al Rector va informar que, com a conseqüència de la modificació del decret d'habilitació del professorat que es preveu a finals del mes de desembre, el 2005 es realitzarà una única convocatòria que es publicarà segurament el mes de març, i es resoldrà a l'estiu. A més va anunciar que en la propera Comissió Acadèmica se sotmetrà a votació la publicació dels resultats agregats de la prova pilot d'avaluació del professorat realitzada el segon semestre del curs 2003-2004, i que el 2005 es preveu una retallada en el pressupost per a universitats que tindrà conseqüències negatives per a la promoció del professorat. El Vicerector d'Estudiants va informar de la creació en el si del CRUE d'un grup de treball, coordinat per la UB, que analitzarà les repercussions de l'EEES sobre la vida dels alumnes, i de la programació de trobades informatives sobre l'EEES per a l'alumnat dels diferents centres de la UB. La Vicerectora de Política Acadèmica va informar que, amb tota seguretat, no s'aprovaran màsters oficials el curs 2005-2006, però que es realitzarà una oferta de títols propis de màsters adaptats als requeriments de Bolonya. A la reunió també es van aprovar el calendari i els criteris d'aplicació de l'avaluació docent del professorat per al 2004, i es van prendre acords relatius a l'oferta d'assignatures optatives de diferents ensenyaments i als crèdits de lliure elecció. En representació de la Facultat hi assistí Miquel Centelles.
ESPAI EUROPEU D'EDUCACIÓ SUPERIOR

 

Dins del marc de l'EEES, la Universitat de Barcelona participa en el programa Trends IV (Trends in European Higher Education) que té l'objectiu de proporcionar informació actualitzada del procés a la Convention of European Higher Education Institutions de la European University Association (EUA). Aquesta reunió tindrà lloc a Glasgow a l'abril del 2005 i servirà per preparar la propera conferència de ministres europeus d'educació que se celebrarà a Bergen el maig del mateix any. Aquest dijous hi ha hagut una reunió dels degans de la UB amb responsables del programa Trends IV en la qual s'ha avaluat, mitjançant un qüestionari, els avenços que s'han anat fent en el procés de convergència europea.
ELECCIONS A LA JUNTA DE FACULTAT

Tal com vam informar fa unes setmanes, a la darrera Junta de Facultat es va aprovar el calendari electoral per a l’elecció de representants del PAS i PDI a la Junta. El procés electoral s’iniciarà el 12 de gener amb la convocatòria d’eleccions i la publicació dels censos provisionals. Està previst que les votacions es realitzin el dijous 19 de febrer.

VISITA A L'ARXIU NACIONAL DE CATALUNYA I A LA BIBLIOTECA VAPOR BADIA DE SABADELL

 Amb molta antelació us informem que la Facultat organitza una visita d'estudi a l'Arxiu Nacional de Catalunya i a la Biblioteca Vapor Badia de la xarxa de Biblioteques Municipals de Sabadell. Aquestes visites tindran lloc el dilluns, 7 de febrer, just dos dies abans de l'inici de les classes del segon semestre. La Facultat posarà un autocar a disposició de l'alumnat i el professorat que vulgui fer aquesta visita. El nombre de places és limitat; per això, si hi esteu interessats, cal que us inscriviu al SIAA (al despatx 010 o al telèfon 934035780 en les hores d'atenció,  o mitjançant un missatge de correu electrònic a l'adreça siaa@fbd.ub.edu).
CURSOS DE FORMACIÓ DEL PROFESSORAT

El passat dimarts va començar el període de matrícula en els cursos de formació del professorat de la UB organitzats per l’ICE. Un d’aquests cursos, Aprenentatge a partir de la resolució de problemes PBL, es desenvoluparà a la nostra Facultat. Trobareu tota la informació a l’adreça: http://www.ub.es/ice/formacio-ub/ index.html.
SESSIÓ DE FORMACIÓ DELS PROFESSORS DE PRIMER

Ahir dimecres, els professors de primer curs de la diplomatura que participen en el pla pilot del DURSI van assistir a una sessió de formació impartida per Mercedes Rodríguez, del Departament de Mètodes d’Investigació i Diagnòstic en Educació. A la sessió es van tractar qüestions d’avaluació i de treball de les competències transversals. Les activitats de formació es reprendran després del període de exàmens.

PORTAL TECNOCIENCIA
 

Com es va anunciar en el Full en el seu moment, la Facultat participa en el portal TECNOCIENCIA de revistes acadèmiques amb la revista BiD. Aquest dimarts, 14 de desembre, hi ha hagut una reunió a Madrid per fer una primera avaluació dels resultats. De part de la Facultat hi ha assistit Josep Manuel Rodríguez Gairín
NOVA EDICIÓ DE LA GUIA DE MITJANS DE COMUNICACIÓ EN CATALÀ
El passat dilluns es va presentar, al Centre Internacional de Premsa, la segona edició de la Guia de Mitjans de Comunicació en Català que inclou les referències de les dues publicacions periòdiques editades per la Facultat: BiD i el Full dels dijous.
RECICLATGE DE TÒNERS
La Facultat disposa de tres contenidors on podeu dipositar els vostres tòners i cartutxos d’impressora esgotats. Dos d’aquests contenidors estan instal·lats a la planta baixa (al costat de Secretaria i del punt d’atenció del servei d’informàtica) i un tercer es troba a les aules d’informàtica. En tot cas, per a un correcte funcionament del servei, us demanen que només dipositeu en aquests contenidors els productes informàtics per als quals estan destinats.
FUTBOL

Les noies del futbol ens envien l’última crònica d’enguany abans de l’aturada de la lliga fins al proper mes de febrer. “Just a l'equador de desembre, les nostres noies de futbol sala, van arribar a l'aturada nadalenca de la lliga amb una clara victòria contra les noies de la Facultat de Dret per un 5 a 2, amb quatre gols marcats per la Glòria i un per la Gara. Val a dir, però, que podia haver estat una bona golejada a zero si no fos perquè la sort va acompanyar a les rivals, ja que els seus dos gols van entrar de rebot, mentre que la mala sort va acompanyar a les Naranjites amb diversos xuts als pals o a l'escaire. Així el nostre equip femení està molt proper, a falta només de disputar un partit al febrer, de passar a les fases posteriors per aconseguir disputar la final de la lliga. Esperem doncs, que ho aconsegueixin, i també esperem que les nostres lesionades, Meri i Marta es recuperin aviat, ànims noies! I, per acabar, felicitats a totes per la bona estrena que heu fet a la lliga de futbol femení.” La Facultat desitja un bon Nadal a tot l’equip, i una ràpida recuperació a les lesionades.

ACTIVITATS DOCENTS

Dimarts 14, Àngels Massísimo va impartir una xerrada als alumnes de Biblioteques públiques sobre la base de dades MatPromo, de productes de promoció de biblioteques.
Dilluns 21, de 19 a 21 h a l’aula 210, Marta Clari farà una presentació als alumnes de Biblioteques públiques del Consorci de Biblioteques de Barcelona.
APERITIU NADALENC
El proper dijous, 23 de desembre, se celebrarà un aperitiu al que està convidat tot el PAS i PDI del Campus. Es farà a l’Aula Valverde a partir de les 14 h.
HORARIS DE NADAL

Durant les vacances de Nadal alguns serveis de la Facultat tindran un horari restringit. Entre els dies 24 de desembre i 7 de gener l’horari d’atenció de la Secretaria serà de 10 a 13 h. La Copisteria només obrirà els matins, de 10 a 14 h, i els dies 24 i 31 de desembre i 7 de gener romandrà tancada. Les aules d’informàtica estaran obertes de 10 a 19 h, excepte els dies 24 i 31 que tancaran a les 14:00 h. Per últim, la Biblioteca mantindrà el seu horari habitual, llevat dels dies 24 i 31 que tancarà a les 18.00 h. Aquests dos dies, l’edifici es tancarà a les 19.45 h. Per la seva banda, el Full dels dijous també paralitza la seva activitat durant el període no lectiu. Reapareixerà el dijous 13 de gener.
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