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CONSELL DE GOVERN

 

El dimecres, 16 de febrer, va tenir lloc la reunió del Consell de Govern de la UB. El Rector va informar del procés engegat amb l'aprovació dels decrets de grau i potgrau, i del treball de les comissions del Consejo de Coordinación Universitaria que estan elaborant el catàleg de titulacions de grau. Així mateix, va fer una sèrie de consideracions sobre el paper que tindrà la Generalitat en l'aprovació de títols de grau, ja que el decret l'estableix de manera ambigua. El Rector també va tractar de l’augment dels percentatges que es queda la UB dels overheads dels projectes de recerca que són gestionats per la Fundació Bosch Gimpera (FBG). Va justificar aquesta mesura, però va reconèixer que la seva aplicació i comunicació als interessats no s’ha fet de la manera adequada. Aquest problema ha generat molt de descontent per part de la comunitat acadèmica, i en les darreres setmanes s’ha manifestat sense embuts en la llista de distribució dels investigadors que tenen contractes amb la FBG. En el torn obert de paraules que va seguir a l’informe del Rector, es continuà parlant d’aquest tema, i també del malestar que ha provocat en molts centres i departaments la resolució del darrer concurs de places de PAS. En altres punts de l’ordre del dia s’aprovà la memòria d’implantació del primer cicle de la llicenciatura en Ciències Polítiques i de l’Administració i l’oferta pública PAS per a 2005.
COMISSIÓ DE PROFESSORAT DEL CONSELL DE GOVERN

Dimarts 15 de febrer, es va celebrar una reunió de la Comissió de Professorat delegada del Consell de Govern. Els principals punts de l'ordre del dia van ser les properes convocatòries de professorat per la promoció a Càtedres de persones que han obtingut l’habilitació, i la convocatòria de professorat agregat derivada de la transitòria "onzena" de l'Estatut de la UB. El Vicerector Adjunt al Rector va informar abastament de tots els contactes i reunions que sobre matèria de professorat ha tingut darrerament: la taula de negociació del personal de les universitats catalanes, el pla de promoció de professorat del DURSI, les negociacions amb l'AQU per proposar criteris d'acreditació de professorat en recerca i recerca avançada, la sectorial acadèmica de la CRUE, etc.
REUNIÓ AMB EL VICERECTOR ALEMANY
Dimarts passat, Assumpció Estivill i Ernest Abadal van mantenir una entrevista amb Ramon Alemany, Vicerector Adjunt al Rectorat responsable del professorat. En la reunió es va sol·licitar la convocatòria de places de professorat contractat a temps complet (agregats i lectors) i, per altra banda, es van analitzar les possibles vies de solució per al professorat col·laborador i associat a temps complet del nostre departament que enguany acaba contracte. El Vicerector va descriure els problemes que condicionen en aquests moments la contractació de professorat universitari, i dels passos que s’estan duent a terme des de la CRUE per intentar resoldre’ls.

REUNIÓ DE LA COMISSIÓ ACADÈMICA DE FACULTAT

El passat divendres, 11 de febrer, va tenir lloc una reunió de la Comissió Acadèmica de la Facultat. En aquesta sessió, es van prendre dos acords que incorporen modificacions en la configuració dels ensenyaments que ofereix la Facultat. D'una banda, es va aprovar la proposta de títol propi en Gestió de continguts digitals que la Facultat presentarà a la Comissió Acadèmica de Consell de Govern del proper 8 de març. El disseny d'aquest títol segueix els criteris i requeriments acadèmics del Reial Decret de Postgrau, tot i que probablement no es podrà homologar com a títol oficial fins el curs 2006-2007. D'altra banda, es va informar favorablement de la modificació de les condicions d'accés a la llicenciatura en Documentació per tal que els alumnes que provenen d'altres ensenyaments puguin cursar els 45 crèdits de complements de formació de forma simultània a les assignatures de la llicenciatura. La Comissió també va aprovar modificacions dels pressupostos de cursos d'extensió universitària realitzats durant el primer semestre del curs 2004-2005 i va planificar l'elaboració i edició dels plans docents del curs 2005-2006.
CONCURS FESINTERNET DE LA FACULTAT PER A ESTUDIANTS DE BATXILLERAT

 

FesInternet, la Festa d’Internet, ha estat promoguda des dels seus inicis el 1996 per VilaWeb. Enguany té el suport de la Secretaria de Telecomunicacions i Societat de la Informació de la Generalitat de Catalunya. La Facultat ha volgut participar a FesInternet amb una activitat per promoure l’ús de la xarxa com a eina d’informació, d’aprenentatge i d’entreteniment entre els estudiants de batxillerat. Per això proposa un concurs, made in Pons & Gascón, que es podrà contestar via web del 22 de febrer al 8 de març. Entre les persones que encertin totes les preguntes del concurs se sortejaran tres reproductors de MP3. La solució comentada de les preguntes i el sorteig dels premis tindrà lloc el dia 16 de març, a les 6 de la tarda, a l’aula 210 de la Facultat. Animeu als vostres fills, nebots, germans, cosins i amics, sempre que compleixin la condició de ser estudiant de batxillerat en actiu, a participar en el concurs.
PROGRAMA SICUE

Fins al 21 de febrer roman obert el període de sol·licitud de places del programa SICUE (Sistema de Intercambio entre Centros Universitarios Españoles) que facilita la mobilitat dels estudiants entre universitats espanyoles. A l’adreça http://www.ub.es/acad/intercanvis/nacional/sicue. htm podeu consultar la convocatòria, el procediment de sol·licitud i l’oferta de places per als ensenyaments de diplomatura i llicenciatura. 
CANVIS EN EL PERSONAL DE LA SECRETARIA D'ESTUDIANTS I DOCÈNCIA
 

Després dels concursos pendents, aquest dilluns s'han integrat a la Secretaria d'Estudiants i Docència de la Facultat Montserrat López Martos, com a cap de la Secretaria, i Alberto Martínez Núñez, com a administra-tiu. El divendres passat va deixar de prestar-hi servei Montserrat Vall Cornellana, i aquest divendres serà el darrer dia que hi treballarà Sergi Aznar. Des del deganat donem la benvinguda a la Facultat al personal nou. També lamentem perdre dues persones que eren molt competents en la seva feina. Els desitgem que continuïn fent una bona tasca en el seu nou destí, i no renunciem a retrobar-los en el nostre centre en un futur.
PRESENTACIÓ DELS ESTUDIS

Dimecres 16 de febrer, Anna Rubió va fer una presentació dels estudis de Biblioteconomia i Documentació a l’IES Badalona 7 en el marc de l’una Jornada d’Orientació Professional.
MORT DEL PARE D’ANTONI LAPORTE

Dimarts al vespre va morir sobtadament el pare del nostre company Antoni Laporte, a qui transmetem el nostre més sentit condol.

NOVA PROFESSORA

Marta Cano, directora de  la Biblioteca Vapor Badia de Sabadell, és la nova professora de l’assignatura Unitats d’informació en l’entorn municipal que s’imparteix a la llicenciatura.
ACTIVITATS DEL PROFESSORAT

Lluïsa Núñez participa amb l’assignatura Multimèdia de la llicenciatura en Documentació al projecte Uniwiki. Uniwiki és un projecte d'innovació docent a través del qual vuit professors de la UB i un de la UAB volen provar i analitzar eines de redacció en col·laboració de documents en el camp de la docència i l’aprenentatge universitaris. Aquest projecte, que va començar el gener de 2004 i finalitzarà el setembre de 2005, està finançat pel DURSI dins de la convocatòria de projectes de millora de qualitat docent 2003. Per saber més sobre el projecte, els objectius, la motivació, els membres que en formen part, etc. podeu visitar la pàgina del projecte (http://uniwiki. ourproject.org) i la pàgina wiki de l’assignatura (http:// uniwiki.mm.ourproject.org/tiki-index.php).
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