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CONSELL DE GOVERN
El passat divendres dia 30 de setembre es va reunir el Consell de Govern i en representació de la Facultat hi assistí el degà, Cristóbal Urbano. En  l’extens punt d’informe del Rector es van tractar diversos temes, entre els quals destacà el comentari del Rector en relació a les notícies aparegudes a la premsa sobre el catàleg de títols de grau i el treball de la Comissió d’Experts que el MEC ha format per anar generant en 4 terminis temporals, entre 2005 i 2007, les directrius de les titulacions, i conseqüentment, el catàleg de títols. El Rector informà així mateix i de manera exhaustiva de la difícil situació econòmica que la UB haurà de fer font durant el 2006, si tots els indicis negatius que hi ha es compleixen. Entre els punts de l’ordre del dia que es tractaren i s’aprovaren, destaquen, d’una banda, la compra d’un edifici al districte 22@ per ubicar-hi els aularis, les oficines i els equipaments de la nova entitat “Estudis de Formació Continuada UB”, resultat de la fusió funcional de Les Heures i UB-Virtual; de l’altra, la convocatòria de 39 places de professorat agregat dins del Programa Serra Húnter.

REUNIÓ CLAUSTRE EDTUIS DE FORMACIÓ CONTINUADA UB
Dijous 29 de setembre, a l’Aula Magna de la Facultat de Biologia va tenir lloc un claustre obert a tot el professorat de Les Heures-UB Virtual, així com als degans de les Facultats i les Escoles de la UB, amb l’objectiu de presentar  la nova estratègia de la Universitat en formació continuada, i per tant, de la nova etapa d’aquestes dues entitats del Grup UB, que fins ara funcionaven de manera independent. A la reunió, que presidia el Rector de la UB, Màrius Rubiralta, es van explicar els avantatges i les fites que es volen assolir amb aquesta unitat d’acció de les dues entitats, que es pressenta sota el nom de “Estudis de Formació Continuada UB”. Aquesta unió funcional i orgànica es materialitza amb dos elements ben visibles: d’una banda, amb una direcció única que recau en el Dr. Joan-Francesc Pont; i de l’altra, amb el trasllat, al llarg del 2006, a un edifici comú situat al districte 22@, al costat de la Torre Agbar.


COMISSIÓ DE PROFESSORAT DEL CONSELL DE GOVERN
El passat 29 de setembre, Anna Villarroya va participar en la reunió de la Comissió de Professorat del Consell de Govern, en què es presentaren les línies de treball de l’actual vicerectorat pels propers anys. En concret es va parlar de l’elaboració de tres documents: un referent al pla de jubilacions; un altre sobre dedicació acadèmica del professorat i un tercer que inclouria una proposta de plantilla adequada al marc que proporciona el nou Espai Europeu. Es va fer referència també a les reunions que manté el vicerectorat amb els sindicats per determinar les taules retributives dels diferents membres de la comunitat universitària. Finalment, es va aprovar la proposta concreta de creació de 39 places de professor contractat permanent, que la Universitat de Barcelona oferirà per al curs 2004-2005 (any 2005). Una d’aquestes places correspon a la  Facultat de Biblioteconomia i Documentació.
REUNIÓ COMISSIÓ DE PROFESSORAT DE LA FACULTAT
 

El dia 27 de setembre es va reunir la Comissió de Professorat de la Facultat, en què s’informà bàsicament de la darrera conversa amb la vicerectora de Professorat. En concret es van exposar les línies del nou vicerectorat enfocades a potenciar el professorat a temps complet, a preparar la propera convocatòria de places de professorat contractat permanent, així com endegar un pla d’estabilització del professorat als diferents centres de la UB. La Comissió de Professorat de la Facultat informà positivament de la proposta del Consell de Departament a l’entorn de la creació d’una plaça de professor agregat per a la Facultat de Biblioteconomia i Documentació.
CONSELL D’ESTUDIS DE DIPLOMATURA

CANVIS EN EL WEB DE LA FACULTAT
Durant la setmana del 10 al 14 d’octubre, es procedirà a publicar una versió sense marcs (“frames”) el web de la Facultat, gràcies al treball desinteressat que està fent la professora Mireia Ribera. La transformació es realitzarà en la seva major part amb un aplicatiu desenvolupat com a Projecte Final de Carrera de la Mireia en els seus estudis d’Enginyeria Informàtica. La migració no contempla canviar continguts, l’arquitectura o el disseny gràfic, sinó que s’aprofitarà per revisar links trencats i fitxers orfes de servidor, per donar un títol de pàgina en la capçalera de cada fitxer i per unificar el sistema de datació dels peus de cada una de les pàgines. La revisió a fons del web de la Facultat, i la seva adaptació a la imatge corporativa del web de la UB, serà objecte d’un projecte més ambiciós amb què iniciar el camí cap a un manteniment més distribuït basat en un gestor de continguts. Aquest projecte es vol pensar, des del Deganat, com una aportació de la nostra Facultat al model general de la UB, i per tant per les altres facultats. En tot cas, i per aquesta primera millora d’urgència, sou pregats de comunicar a la secretària docent (Núria Jornet) de tot allò que observeu en la nova versió del web que estimeu pot ser objecte de millora o de correcció.

PLACES PÀRQUING FACULTAT

Recordeu que des del Deganat s’ha obert un termini (fins al 10 d’octubre) per enviar a la secretària docent les peticions del professorat per accedir a una plaça de pàrquing de la Facultat. En qualsevol cas, l’oferiment serà sempre temporal (per quatrimestres). Les demandes seran analitzades d’acord amb criteris d’estricte necessitat i justificació.
JORNADES INTERNACIONALS DE LECTURA FÀCIL
Aquesta setmana se celebren a Barcelona les Jornades Internacionals de Lectura Fàcil, organitzades per l’Associació Lectura Fàcil, el Center for Easy-to.Read (Estocolm) i el Col·legi Oficial de Bibliotecaris-Documentalistes de Catalunya. La Universitat de Barcelona ha concedit  un crèdit de lliure elecció als estudiants que s’hi inscriguin. Les sessions, que se celebraran a la Residència d’Investigadors de Barcelona, es completen amb una exposició de materials de lectura fàcil (Biblioteca Francesca Bonnemaison) que es podrà visitar durant tot el mes d’octubre. Trobareu més informació sobre les jornades a : http://www.lecturafacil.net, o http://www.cobdc.org.
ACTIVITATS DEL PROFESSORAT
Àlex Cosials assistirà a París els propers dies 11, 12 i 13 d’octubre a la 33a Conferència General de la UNESCO, amb motiu de les sessions de treball de la Comissió V. Aquesta comissió representa el sector de la informació i la comunicació de la UNESCO, és responsable de programes com ara “Information for all” i impulsa la posició d’aquest organisme internacional a la Cimera Mundial sobre la Societat de la Informació.

FELICITACIONS
Des del Full ens alegrem d’un nou naixement, el del fill del professor d’aquesta Facultat, Jordi Grau, que va ser pare dimarts passat. Enhorabona!.
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Versió en línia del Full: www.ub.es/biblio/fdijous.htm
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