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JUNTA DE FACULTAT
 
El passat dijous, 26 de juny, va tenir lloc una sessió ordinària de la Junta de Facultat. El principal punt de l’ordre del dia fou l’aprovació del document final de la nova proposta de grau en Informació i Documentació. En la votació. la Junta es manifestà d’acord amb la proposta de nova titulació, com també a favor del pla d’extinció de diplomatura i llicenciatura i del pla d’implantació del grau. En els afers de tràmit, el degà informà de la proposta que s’ha fet a Lluís Anglada, director del CBUC i membre del Consell Assessor de la Facultat, perquè s’encarregui de la coordinació de l’Aula Jordi Rubió i Balaguer per al propers dos cursos, en susbstitució de Carme Mayol. A la Junta de Facultat, convocatòria extraordinària, de demà dia 4 de juliol, es passaran a aprovació les taules de reconeixement entre els actuals estudis i el nou. 
COMISSIÓ DE PROFESSORAT DELEGADA DE CONSELL DE GOVERN (CPCG) 
Divendres 27 de juny, Cristóbal Urbano va assistir a una reunió de la CPCG en què, a banda de les informacions de la vicerectora de Professorat sobre les polítiques de professorat de la Generalitat i de la UB per al proper curs (especialment en relació a reformulació que ha de tenir el Pla Serra Hunter i el Pla de Promoció i Estabilització), es va informar positivament una nova normativa amb el nom Normativa reguladora de les llicències fins a 6 mesos per a activitats de docència i recerca, sabàtics i llicències postcàrrec del professorat de la UB. També va ser aprovat el calendari d'aplicació del Pacte de Dedicació del Professorat PDP per al curs 2008-2009, com també els darrers ajustaments d'imputació d'hores per a diverses activitats i càrrecs que s'han fet a partir de l'experiència de la prova pilot. La vicerectora va comentar també les millores en l'aplicació informàtica per tal d'avançar al màxim en la simplificació de l'entrada de dades.

XARXA DE DINAMITZACIÓ LINGÜÍSTICA
El passat divendres 27 de juny va tenir una reunió de la Xarxa de Dinamització Lingüística. En l’informe, el vicerector va comentar, entre d’altres qüestions, la darrera polèmica a l’entorn del desmarcament del rector de la UAB i de la UPF d’un previ acord assolit en el marc del Consell Interuniversitari de Catalunya d’exigir als professors que vulguin optar per una plaça en una universitat catalana l’acreditació del domini del català (que en el cas de la nostra universitat es demana des de l’any 2004). També va fer menció dels diversos criteris lingüístics que es tindran en compte com a indicadors en el proper finançament de les universitats catalanes. Conxa Planas, cap dels SL, va presentar les primeres fitxes de procediments que un grup de treball ha elaborat de cara a sistematitzar i documentar les accions en què intervenen els Serveis Lingüístics, i per tant, directa o indirectament també el paper de les CDL. A la reunió va intervenir finalment Ricard Boada, de Comunicacions, per presentar els canvis que en el web d’algunes Facultats (pilots en el projecte de desenvolupament d’un nou web) s’han realitzat de cara a fer més visible els SL per als diferents col·lectius de la Facultat i el treball en la línia d’explicitar els usos lingüístics (que connecta al seu torn amb tot el tema de la publicació de la llengua de docència al GR@D).
INAUGURACIÓ DE MILLENNIUM. NOU CATÀLEG DE LES BIBLIOTEQUES DEL CRAI DE LA UB 
El Centre de Recursos per a l'Aprenentatge i la Investigació (CRAI) de la UB, va inaugurar ahir 2 de juliol de 2008 un nou programari de gestió de biblioteques. El nou sistema anomenat Millennium integrated library system de l’empresa líder en el sector Innovative Interfaces, gestiona  el catàleg i tots els processos associats com la catalogació, el préstec de documents, la gestió del fons de revistes, etc. Millennium aporta diverses i noves funcionalitats. Pel que fa les cerques, per exemple, esdevé un únic catàleg amb tots els documents, però amb la possibilitat de fer cerques en diferents subcatàlegs (fons antic, revistes, mapes i recursos electrònics); pel que fa als resultats, els resultats de la cerca es poden ordenar per rellevància, alfabèticament o per data de publicació decreixent.
DOSSIERS ELECTRÒNICS VERSUS CAMPUS VIRTUAL
Durant el curs 2008-2009 es procedirà a fer un tancament progressiu dels Dossiers electrònics, a causa de les dificultats organitzatives que comporta mantenir en funcionament dues plataformes que fan la 
mateixa funció. Això vol dir que no es donaran d'alta nous cursos i que es durà a terme una campanya intensiva des dels Punt de Suport a la Docència (PSD) dels diversos centres per ajudar el professorat en el traspàs de continguts del Dossier al Campus. D’aquesta manera el professorat podrà enviar les sol·licituds de 
suport pel que fa al traspàs de continguts des del formulari habilitat a: www.ub.edu/asd/cgi/asd/php/
peticio_suport.php, o bé adreçar-se al PSD de la seva biblioteca. L’objectiu és poder dur a terme tota la migració durant el curs 2008-2009 per tal que els Dossiers ja no siguin operatius quan s'iniciïn els nous títols de grau (curs 2009-2010).

ESTADA DE MARCIA LEE ZENG A LA FACULTAT

 
A finals de juny s’ha resolt la convocatòria de beques de recerca per a professors i investigadors visitants a Catalunya (PIV 2008) de l’AGAUR. En aquesta convocatòria ha estat concedit un ajut per a l’estada de la professora Marcia Zeng a la  nostra Facultat durant quatre setmanes entre els mesos de maig i juny de 2009. Marcia Zeng (http://www.slis.kent.edu/~mzeng/) és professora de la School of Library and Information Science de la Kent State University (Ohio, EUA) on imparteix diverses assignatures sobre organització i representació de la informació des de 1992. Durant la seva estada a la Facultat, la professora Zeng impartirà un seminari sobre Knowledge Organization Systems: Taxonomy, Thesaurus, Ontology. El responsable de la sol·licitud i de l’estada de la professora Zeng a la Facultat és Àngel Borrego.
ACTIVITATS DEL PROFESSORAT

Ahir 2 de juliol, Anna Villarroya va presentar la comunicació “La evaluación continua en la Diplomatura de Biblioteconomía y Documentación de la Universitat de Barcelona, desde la perspectiva de sus estudiantes” al Congrés Internacional de Docència Universitària i Innovació (CIDUI) a la Universitat de Lleida. Es tracta d’un treball realitzat conjuntament amb els professors Sílvia Argudo, Maite Barrios, Maite Comalat, Constança Espelt, Teresa Mañà i Andreu Sulé.

EXPOSICIÓ D’INICI DE CURS
Com vam fer el setembre passat, hem pensat inaugurar les vitrines d’exposicions, amb una mostra de les postals que ens hàgiu enviat durant els mesos d’estiu, o que ens pugueu portar a l’inici del setembre. El grup d’alumnes que assistiran a les pràctiques d’estiu participaran, desitgem que de manera activa, però la mostra és oberta a tothom: alumnat, PAS i PDI. Seria interessant que les postals incorporessin alguna referència directa o indirecta als nostres ensenyaments, com ara edificis o espais de biblioteques i arxius. Podeu enviar la postal a l’adreça genèrica de la Facultat o al nom d’aquesta redactora (Núria Jornet). Esperem la vostra participació!
HORARI D’ESTIU

Durant els mesos de juliol i agost els horaris de tancament de l’edifici seran els següents: juliol, a les 20.30 hores; agost, a les 20 hores. 

TANCAMENT DEL CURS PER PART DEL FULL
Com cada any per aquestes dates el Full dels dijous tanca portes i us emplaça al setembre, on seguirem informant de totes les notícies relacionades amb la nostra Facultat. Recordeu que qualsevol notícia relacionada amb activitats professionals (cursos, conferències...) serà benvinguda i convenientment ressenyada al primer Full del curs 2008-2009. Bon estiu a tothom i ens veiem a la tornada!
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Versió en línia del Full: 
http://www.ub.edu/biblio/publicacions/full-dels-dijous.html. 

Comunicacions al Full: jornet@ub.ed
u.
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