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JUNTA DE FACULTAT
 
Aquest dilluns 2 de juny va tenir lloc una reunió de la Junta de Facultat. En aquesta sessió es va aprovar el calendari acadèmic per al proper curs 2008-2009, es va presentar l’estat del pressupost de la Facultat del 2008 i la coordinadora de la Comissió Promotora de la Titulació de Grau (CPTG), Constança Espelt, va informar del procés i calendari de treball en la redacció final del nou pla d’estudis de grau en Informació i Documentació. 
ACTIVITATS DEL PROFESSORAT
Jorge Franganillo va impartir el passat 4 de juny a la Biblioteca Pública de Banyoles una xerrada amb el títol "Nous formats per a la lectura: els altres llibres". L'activitat està vinculada a l'exposició itinerant "El món i un llibre: de l'escriptor al lector", organitzada per la Institució de les Lletres Catalanes i l'Àrea de Biblioteques de la Generalitat de Catalunya. Paral·lelament, Jorge imparteix els dies 3 i 10 de juny el curs "Sindicació de continguts", organitzat pel Col·legi Oficial de Bibliotecaris-Documentalistes de Catalunya.

Pedro Rueda viatja a la John Carter Brown Library (Providence, Rhode Island) http://www.brown.edu/
Facilities/John_Carter_Brown_Library/index.html per a una estada d'investigació en la Brown University, una de les més importants dels Estats Units per les seves col·leccions d'història americana, que inclouen més de 50.000 llibres rars i exemplars únics. Pedro formarà part dels nou investigadors estrangers que visitaran aquesta biblioteca, en haver acceptat la seva proposta d’estudi, “Atlantic Books: The Networks of Book Trade and Cultural Exchange, 16th-17th Centuries”, i rebre una ajuda per una estada curta a aquest centre estranger. 
Maite Comalat ha estat nomenada per part de l'Agència per a la Qualitat del Sistema Universitari de Catalunya membre d'un dels comitès avaluadors de les titulacions que participen en les proves pilot d'adaptació a l'EEES.
ACTIVITATS DOCENTS
Ahir dimecres 4 de juny Carles Cereijo, de l’Àrea d’Internet del Departament de Comunicació de l’Ajuntament de Barcelona va intervenir a l’assignatura de la diplomatura Difusió i promoció de les unitats d’informació, amb una xerrada sobre la "Comunicació corporativa i les noves tecnologies". 

RESTRICCIONS EN EL SERVEI DE PRÉSTEC I PRÉSTEC INTERBIBLIOTECARI

Amb motiu de la propera implementació d’un nou sistema de gestió a les biblioteques del CRAI de la UB, els servei de Préstec i de Préstec interbibliotecari es veuran afectats per aquestes incidències: pel que fa al préstec, del 10 de juny a l’1 de juliol (ambdós inclosos) no es podran fer reserves de préstec; del 16 de juny a l’1 de juliol (ambdós inclosos) no es podran demanar préstecs d’altres biblioteques de la UB; i del 27 de juny a l’1 de juliol (ambdós inclosos) no funcionarà el servei de préstec ni les renovacions en línia via web. Pel que fa al préstec interbibliotecari, del 16 de juny a l’1 de juliol (ambdós inclosos)  no es podran servir llibres del fons de la UB. Si tot funciona correctament aquests serveis tornaran a estar en ple funcionament el 2 de juliol. 
RESOLUCIÓ DE LA COMISSIÓ D’AVALUACIÓ DE LA DOCÈNCIA (CADUB) DE LA UB

Ja podeu consultar des de l’Espai personal > Avaluació i carpeta docent > Convocatòria d’avaluació la proposta provisional de resolució que ha adoptat la CADUB, en la sessió del dia 2 de juny, en relació amb l’avaluació de l’activitat docent del professorat (convocatòria 2007). 
ESTUDI SOBRE EL DESENVOLUPAMENT DE LA NOVA NORMATIVA D’AVALUACIÓ I DE QUALIFICACIÓ DELS APRENENTATGES 

El passat mes d'abril, el vicerector de Política Docent va encarregar un estudi per conèixer com s'ha desenvolupat l'aplicació de la nova normativa d'avaluació i de qualificació dels aprenentatges en el primer quadrimestre de la seva vigència, el curs 2007-2008. L'estudi ha de servir per esbrinar aspectes positius i febleses, i recollir propostes de millora. Per dur-lo a terme s'estan recollint opinions de professorat i alumnat de diversos grups d'assignatures dels estudis que s'imparteixen a la UB, mitjançant la realització d'entrevistes presencials i telefòniques, i de grups de discussió; la consideració dels resultats d'estudis fets en alguns centres, i l'anàlisi de la informació publicada. La coordinació de l'estudi s'ha encarregat al professor Delio del Rincón, de la Universitat de Lleó, i rep el suport del Servei d'Assessorament Metodològic de la Secció de Recerca de l'ICE de la UB. Qualsevol persona, a títol individual o institucional, que vulgui fer alguna aportació pot fer-ho a l'adreça ice-estudis@ub.edu.
LA DOCÈNCIA SEMIPRESENCIAL A LA UB

El Consell de Govern ha aprovat també el document La docència semipresencial a la Universitat de Barcelona, que té per objectiu establir un marc de referència per dissenyar, planificar i impartir docència semipresencial en un ensenyament homologat de la UB. En el text es conceptualitza el mateix concepte de semipresencialitat i s’estableixen els criteris acadèmics i docents per tal d’aplicar-la a la nostra universitat. Podeu consultar aquest document al Dipòsit Digital de la UB  http://diposit.ub.edu/dspace/handle/2445/3162 (comunitat Docència > col·lecció RIDOC, Recursos d’Informació per a la Docència).

GLOSSARI ACADÈMIC I DOCENT DE LA UB
La Comissió Acadèmica delegada del Consell de Govern ha aprovat el Glossari acadèmic i docent de la Universitat de Barcelona, que pretén ser un recurs que faciliti la comunicació en el si de la UB en relació amb els temes acadèmics i docents, i que ajudi a precisar conceptes de significats diversos o termes nous que acompanyen el procés de canvi en què es troben les universitats, en especial en el marc de l’Espai europeu d’educació superior.  Podeu consultar el Glossari al Dipòsit Digital de la UB:  http://diposit.ub.edu/dspace/handle/2445/3141 (comunitat Docència > col·lecció RIDOC, Recursos d’Informació per a la Docència).

INAUGURACIÓ DEL NOU SERVEI D’ATENCIÓ ALS ESTUDIANTS DE LA UB

El dilluns 26 de maig es va inaugurar el nou Servei d'Atenció als Estudiants de la UB, ubicat a l'edifici Adolf Florensa, al Campus de la Diagonal Portal del Coneixement. Aquest espai integra tots aquells serveis que són útils per als estudiants, des de l'etapa d'estudis de secundària fins a la fidelització a la Universitat a través d'Antics UB. A més, també s'ocupa dels temes relacionats amb la professionalització (Feina UB).
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Versió en línia del Full: http://www.ub.edu/
biblio/publicacions/full-dels-dijous.html. 
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