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PRESENTACIÓ DE L’EMPRESA CONCATEL
El proper dijous, 15 de novembre, a les 18 hores, l’empresa Concatel (http://www.concatel.com) realitzarà una presentació de la seva plataforma tecnològica de gestió de continguts digitals “Portal Framework ECM”. La presentació tindrà lloc a l’aula 308 i està oberta a tot el professorat i alumnat de la Facultat. Aquesta activitat s’emmarca en el conveni de col·laboració que signarà aquesta empresa amb la Universitat de Barcelona i que permetrà altres tipus de relacions amb el Màster en Gestió de Continguts Digitals, com ara el desenvolupament de treballs de fi d’estudis, la cessió de llicències educatives del programari o la impartició de seminaris sobre Enterprise Content Management.  
BECARI DEL PROJECTE TABULA DECIMAL

Aquesta setmana s’ha incorporat a la feina Mehrad Golkhosravi, becari del projecte Tabula Decimal del Màster en Gestió de Continguts Digitals. Mehrad realitzarà tasques d’administració del laboratori virtual del Màster i, en aquest context, tindrà una comunicació contínua amb el professorat i l’alumnat d’aquest ensenyament per analitzar i donar respostes a necessitats pel que fa al programari d‘ús docent. A més, col·laborarà en el desenvolupament de l’espai web del Màster per a la informació i comunicació sobre gestió de continguts digitals. El trobareu al despatx 010 en horari de matí.

ACTIVITATS DEL PROFESSORAT

Alice Keefer va impartir el passat 25 d’octubre un curs, organitzat per la SEDIC a Madrid sobre “Open Access y el papel de la biblioteca en su promoción” .
Mònica Baró va assistir els dies 19 i 20 d’octubre a les Jornadas Escolares de Galicia on presentà la ponència “Los retos de la biblioteca escolar en el contexto de la sociedad del conocimiento”. El 22 d’octubre a la Jornada Biblioteca escola-Biblioteca pública celebrada a Oeiras va 
presentar la ponència amb el títol “Bibliotecas escolares en España: evolución, actualidad y perspectivas”.  
Ernest Abadal participarà el proper 15 de novembre com a moderador de la Taula rodona “Revistas científicas digitales: situación actual y perspectivas de futuro” que tindrà lloc en el marc del sisè Workshop organitzat pel CALSI (Màster Interuniversitari Contenidos y Aspectos Legales en la Sociedad de la Información). En la Taula hi participaran també: David F. Kohl, editor en cap del Journal of Academia Librarianship, Tibor Braun, editor en cap de Scientometrics, Lluís Anglada, del CBUC, i Reme Melero, del CSIC IATA. El lema per a aquesta nova edició del CALSI és “Información digital: Nuevas perspectivas en la sociedad del conocimiento”.
JORNADA PROFESSIONAL SALÓ DEL LLIBRE DE BARCELONA

Del 21 al 25 de novembre a la Fira de Montjuïc se celebra la tercera edició del Saló del Llibre de Barcelona (SLB). Esdeveniment del món del llibre on no podien faltar els professionals de la biblioteconomia i la documentació. És per aquest motiu que el COBDC, juntament amb l’organització del Saló i amb la col·laboració de la Dirección General del Libro, Archivos y Bibliotecas del Ministerio de Cultura, ha preparat una jornada professional que tindrà lloc el 21 de novembre: la sessió del matí (11 hores), amb el títol “Presentació de les novetats tecnològiques a les biblioteques”, comptarà amb la presència del consultor Daniel Alguacil, de l’empresa CMS-Sapin-com, que en farà la introducció i la presentació; a continuació, Jesús Usar y Miguel Ángel del Valle, de la Consultora DOCUT, parlaran de la digitalització i dels processos de la premsa històrica a la Biblioteca de Catalunya; i l’empresa GRUPO EVER parlarà de les eines i solucions de software per a biblioteques. A la sessió de la tarda (16 hores), Gerard Reussink, director de la Biblioteca pública de Rotterdam, impartirà la conferència “Developement in the library of Rotterdam in relation to change” (amb servei de traducció simultània). 
Us podeu inscriure a aquesta Jornada des del web del SLB: http://www.slb-bcn.com/cat/0504.htm. A més, per a acreditar-se com a professional i obtenir un passi gratuït, vàlid per a tots els dies, és necessari registrar-se des d’aquesta mateixa web (http://www.slb-bcn.com/cat/ home.htm).
MUSEUS OBERTS AL PROFESORAT

A banda dels museus estatals, on ja es podia entrar de franc amb el carnet de la UB com a acreditació de ser professor universitari, ara, fruit d’un acord entre el Departament de Cultura i Mitjans de Comunicació i el Departament d’Educació, mestres i professors tenen accés lliure a prop de 100 museus dependents dels poders públics de Catalunya i d’altres equipaments culturals adherits. Cal disposar d’un carnet que pot descarregar-se directament des del web del Departament d’Educació (http://www.gencat.net/educacio/), tot i que només és vàlid si està signat i segellat per la direcció del centre educatiu on treballa el docent que el sol·licita. 
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