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CONSELL ASSESSOR

Aquest dilluns, 9 de juny, va tenir lloc una reunió del Consell Assessor de la Facultat de Biblioteconomia i Documentació. El punt central de l’ordre del dia va ser la presentació de la proposta de grau en Informació i Documentació. Constança Espelt, coordinadora de la Comissió Promotora de la Titulació de Grau, i Jordi Serra, coordinador del grup de treball integrat per tres membres del Consell Assessor o per designació del Consell i tres exalumnes, presentaren sengles informes explicatius tant del procés de redacció del document com de la proposta de nou títol de grau. El Consell va emetre un dictamen favorable a la proposta, que segueix ara el procediment i calendari d’aprovació previst: Comissió de Titulació de Grau (16 de juny) i Junta de Facultat (26 de juny).

PRESENTACIÓ DEL LLIBRE BLANC DE LA UNIVERSITAT DE CATALUNYA

Avui, dijous 12 de juny s'ha presentat a Barcelona el Llibre Blanc de la Universitat de Catalunya: estratègies i projectes per a la universitat catalana, publicat per l'ACUP (Associació Catalana d'Universitats Públiques). L'acte, que ha tingut lloc al Paranimf de l'Edifici Històric de la UB, ha estat presidit pel president de la Generalitat de Catalunya, i ha comptat amb la presència de la ministra de Ciència i Innovació, així com dels rectors i rectores de les universitats públiques catalanes i d'una nombrosa representació de la comunitat universitària i de la societat civil catalana. A partir d'avui, s'obre un període de consulta pública envers aquest document, de forma que tots els interessats en participar en aquest debat públic sobre la Universitat de Catalunya, poden enviar els seus comentaris, propostes i opinions fins al 31 d'octubre de 2008 a l'adreça electrònica: llibreblanc@acup.cat. Posteriorment, des de l'ACUP s'elaborarà i publicarà un informe sobre els resultats de la consulta. 
Trobareu un resum executiu del llibre a: http://www.ub.edu/gpre/RESUM_EXECUTIU_CATALA.pdf.
COMISSIÓ DE BIBLIOTEQUES DEL CONSELL DE GOVERN
 
Dimecres 4 de juny va tenir lloc una reunió de la Comissió de Biblioteques delegada del Consell de Govern. Entre altres assumptes, es va presentar l'avaluació dels objectius del CRAI de l'any 2007 i les feines de preparació per al trasllat de materials bibliogràfics des del dipòsit de Cervera cap al nou dipòsit GEPA a Lleida. En representació de la Facultat hi va assistir Miquel Térmens. Si bé no se’n va fer menció explícita a la reunió, a partir del dia 2 de juliol començarà a funcionar el nou programari Millenium, en substitució de VTLS a les Biblioteques de la UB.
COMISSIÓ DE LECTURA PÚBLICA-EDUCACIÓ DE LA CIUTAT DE BARCELONA

Dimarts 4 per la tarda tingué lloc la reunió sectorial de la Comissió de Lectura Pública-Educació de la ciutat de Barcelona amb l'objectiu d'engegar un pla de treball per a la col·laboració de la biblioteca pública i l'escola. A la reunió s'hi presentà la feina que es fa des del Consorci d'Educació de la ciutat amb les escoles públiques i concertades i des de l'IMEB amb les escoles municipals. Per la seva part,  Consorci de Biblioteques exposà el seguit d'activitats que s'ofereixen per als centres educatius des de les biblioteques públiques. La presència de Joan Badia, director general d'Innovació, va permetre que els assistents, un cop més,  manifestessin els dubtes i els problemes en l'aplicació del programa "puntedu". A la reunió hi van assistir Monica Baró, Teresa Mañà i Cristobal Urbano.

ACTIVITATS DOCENTS
Durant el mes de maig l'assignatura Tractament de la imatge ha rebut la visita de tres professionals, com a complement o il·lustració pràctica de la docència: Dolors Grau, arxivera de l'Ajuntament de Cassà de la Selva, va fer una presentació sobre el banc d'imatges del seu arxiu (Grup M0), Javier Guallar (professor associat de la Facultat) va parlar de la documentació fotogràfica als diaris (Grup T0) i Imma Pañella, cap de Videoteca del Departament de Documentació de Televisió de Catalunya, va descriure l'arxiu audiovisual a TVC (Grups M0 i T0).

CANVIS EN EL PERSONAL DEL PUNT D’INFORMACIÓ 

Avui s'incorpora al Punt d'Informació Ivan Galiana Cortacans (cobrint la baixa de Ferran Mateu), ja que ahir es va jubilar en Lluís Vilavella, auxiliar de serveis del torn de tarda en el Punt d'Informació Aprofitem des del Full per desitjar-li molta sort al Lluís en aquesta nova etapa de la seva vida.
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Versió en línia del Full: http://www.ub.edu/biblio/
publicacions/full-dels-dijous.html. 

Comunicacions al Full: jornet@ub.ed
u.
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