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ELECCIONS AL CONSELL DE  DEPARTAMENT
Com vam esmentar en un anterior Full dels dijous en el darrer Consell de Departament es va aprovar la convocatòria d’eleccions per tal d’adaptar el nostre Consell als Estatuts de la UB. Segons l’article 5 dels Estatuts, aquest òrgan està format per: tot el personal acadèmic doctor, sis membres en representació de la resta de professorat, un membre en representació del col·lectiu d’ajudants i investigadors en formació, quatre membres en representació dels alumnes dels ensenyaments de primer i segon cicles en què participa el Departament i un membre del personal d’administració i serveis. Cal procedir doncs a l’elecció dels representants del col·lectiu de professorat no doctor, del col·lectiu d’ajudants i investigadors. Podeu consultar la convocatòria d’eleccions i el calendari corresponent a la intranet del Departament i al taulell d’anuncis de l’Administració del centre, on trobareu exposat també els cens provisional d’aquests dos col·lectius.     
TRASLLAT DE SERVIDOR I AFECTACIÓ A LA INTARNET 

Avui dijous 13 de març es procedirà al trasllat dels servidors de la Facultat al centre d'informàtica (Pavelló Rosa) per la qual cosa restaran fora de servei a partir de les 10 hores. Esperem restablir els serveis el divendres. Amb aquest trasllat millorarem les condicions de seguretat i de disponibilitat, doncs estaran allotjats en una sala especial amb millors condicions d'alimentació elèctrica estable, còpies de seguretat, millor connexió a l'anella científica, etc.
ACTIVITATS DEL PROFESSORAT
Pedro Rueda va impartir entre els dies 12 al 14 de març un curs de doctorat a la Universidad de Córdoba amb el títol “Lectures i lectors en el món modern a Espanya i Amèrica”. L’objectiu del curs és analitzar, en clau 
d’història cultural i social, la història de la lectura i dels lectors en el món modern.
Jorge Franganillo va impartir el passat 7 de febrer a la Biblioteca Municipal i Comarcal de Falset una xerrada amb el títol “Nous formats per a la lectura: els altres llibres”. L’activitat està vinculada a l’exposició itinerant “El món i un llibre: de l’escriptor al lector”, organitzada per la Institució de les Lletres Catalanes i l’Àrea de Biblioteques de la Generalitat de Catalunya.

NOVA EXPOSICIÓ A LA FACULTAT

Una nova exposició es pot veure des de la setmana passada a les vitrines de la primera planta de Facultat. Amb el títol “WWW. La promoció del web”, l’exposició té com a objectiu principal mostrar els diferents materials i mitjans (punts de llibre, bosses, fulletons, etiquetes de roba, llapis USB, etc.) utilitzats per empreses i institucions per promocionar el web corporatiu, un cop aquest s’ha erigit de totes totes com un nou canal de comunicació que cal conèixer, utilitzar i difondre. La mostra està organitzada en diferents seccions-vitrines, entre les quals les que es refereixen a alguns casos, com ara l’empresa Amazon, la Caixa, o la mateixa Universitat de Barcelona, passant per la promoció del web de les Biblioteques. El comissari de l’exposició ha estat Miquel Térmens.
BLOC DE LA CORAL DE LA FACULTAT
Com ja hem informat en anteriors edicions del Full, aquest any disposem d’una Coral que ja ens va delectar amb una cantada de Nadales i ara es prepara per a una nova actuació el dia de Sant Jordi. La Coral ha obert recentment un bloc, amb la direcció següent: http://coralbid.blogspot.com.
CONCURS DE FOTOGRAFIA

S’ha convocat una nova edició del Concurs de fotografia que la Comissió de DInamització Lingüística organitza en motiu de la festivitat de Sant Jordi. Enguany les bases incorporen una novetat en el premi: la possibilitat que la fotografia o fotografies guanyadores (que ha de reflectir algun aspecte de la vida de la Facultat) s’incorporin a la propera Guia de l’estudiant del curs 2008-09. Més informació al web de la Facultat. Termini de presentació: 15 de maig.
NOU SERVEI DE CONSULTES LINGÜÍSTIQUES I TERMINOLÒGIQUES

Ja fa uns mesos que és en funcionament un servei de consultes lingüístiques i terminològiques de la UB. La novetat principal que presenta aquest servei respecte a l’anterior és la possibilitat de publicar les respostes, si es considera que poden ser d’interès per a altres usuaris. A més, la interfície avisa l’usuari per correu electrònic quan la consulta s’ha processat i quan la consulta s’ha contestat. Durant aquest any, aquesta base de dades consultable s’alimentarà amb les dades emmagatzemades en suports diversos als Serveis Lingüístics (www.ub.cat/sl/consultes).
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