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CLAUSTRE DE LA UB

Els 155 membres del Claustre de la Universitat de Barcelona presents en la reunió de dimarts 11 de desembre en sessió ordinària, han donat suport unànime al rector Màrius Rubiralta amb vista a la negociació d'un Pla de viabilitat per a la Universitat i en la defensa del model d'universitat pública que el mateix rector ha proposat durant la seva intervenció. El Claustre també ha aprovat l'Informe d'activitats i de gestió de l'any 2007 amb 84 vots a favor, 18 en contra i 21 en blanc. Més informació a Comunicacions UB: http://www2.ub.edu/comunicacions/
cgi/principal.pl?fitxer=noticies/noticia004295.htm
XAPES DE PROMOCIÓ DEL PROGRAMA ERASMUS

Per tal d’augmentar la difusió del Programa Erasmus entre els estudiants, s’han fet fer unes xapes amb el text “Erasmus: jo vaig marxar. Pregunta’m”. Aquestes xapes les portaran els estudiants que ja han gaudit d’aquesta experiència, per facilitar el diàleg amb els que encara no hi ha anat.

PLAÇA DE PROFESSOR AGREGAT

Ahir 12 de desembre va tenir lloc les proves de la plaça de professor agregat del Departament de Biblioteconomia i Documentació que va sortir a la darrera convocatòria del programa Serra Hunter. Plaça que ha guanyat el nostre company, Àngel Borrego (http://www.ub.edu/espaipdi/ concursos/20070710/proposats_agregats_general.pdf.). Moltes felicitats!
ACTIVITATS DEL PROFESSORAT
Teresa Mañà presenta el proper dimarts 18 de desembre, a la sala d’actes de l’edifici del Vagó, annex al Servei de Biblioteques (Urgell, 187) el llibre Les biblioteques populars de la Mancomunitat de Catalunya (1915-1925).

Anna Villarroya i Maite Barrios han presentat avui 13 de desembre la comunicació “La obtención del doctorado en España: un análisis de género” en el marc del I Congrés Internacional sobre Biaix de Gènere i Desigualtats en l’Avaluació de la Qualitat Acadèmica que se celebra a la Universitat Autònoma de Barcelona.
Miquel Térmens va participar el passat 3 de desembre a les Primeres Jornades Catalanes de Revistes Científiques, organitzades per l’Institut d’Estudis Catalans, amb una comunicació titulada “Transformació del paper”.
Pedro Rueda va presentar una ponència al II Congreso Internacional de Escrituras Silenciadas: Historia, Memoria y Procesos Culturales, organitzat per la Universidad de Alcalá de Henares entre l’11 i el 14 de desembre, amb el títol “Recoger sin rumor. Los manuscritos e impresos bajo sospecha ante el Consejo de Indias”. 
Sílvia Argudo va participar a l’entrevista-xerrada sobre avaluació continuada que pot llegir-se a l’últim número de l’Enxarxa’t. Revista de la Xarxa de Dinamització Lingüística de la UB (núm. 11, 2007). En la xerrada, publicada en la secció de la revista “Quedem al bar”, hi participà també l’alumne i becària de la Facultat, Amagoia Jalón. 
ACTIVITATS DOCENTS

El passat 3 de desembre Núria Balagué va intervenir a l’assignatura Recursos i serveis en unitats d’informació amb una xerrada sobre l’avaluació a les biblioteques universitàries.
Ahir 12 de desembre David Oistrach parlà als alumnes de l’assignatura Recursos i serveis de referència especialitzats (torn de matí i de tarda) de les tècniques de captació quantitativa de dades com un dels factors d’avaluació dels recursos i serveis de la biblioteca de la UOC.
CRÒNICA DE L’EQUIP DE FUTBOL

Primera victòria de l‘equip d’aquesta temporada. Els Futbid es varen imposar amb comoditat, per 5 gols a 2, davant de l’equip D’ADE. En tot moment l’equip va passar per sobre del seu rival amb grans jugades i bons gols, i per primera vegada va donar mostres d’estar preparat per guanyar qualsevol equip de la competició. Del partit destaquem l’actuació del defensa Marc Raldà, tot i que va tenir la mala sort d’acabar lesionat. 

D’altra banda, el nostre cronista ens informa que l’equip compta ja amb una pàgina web (www.futbid.tk) on podeu veure els component de l’equip, els horaris i resultats dels partits.
BRINDIS DE NADAL
Recordeu que el proper divendres, 21 de desembre, a les 13.30 hores i al vestíbul d’entrada de l’edifici, tindrà lloc la ja tradicional cantada de Nadales i brindis de Nadal. Enguany la novetat és la presentació de la Coral de la Facultat de Biblioteconomia i Documentació. En l’acte hi haurà també el sorteig que han promogut els alumnes de segon de diplomatura per ajudar-los en el seu viatge de final de curs a Londres.   
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