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COMISSIÓ ACADÈMICA DE CONSELL DE GOVERN

Durant aquest curs la CACG tindrà un elevat ritme de reunions, com ja es podia preveure. Així, el passat 29 d’octubre la Comissió va estar dedicada fonamentalment a temes relatius a la nova regulació que dels estudis universitaris estableix el Real Decreto 1393/2007 por el que se establece la ordenación de las enseñanzas universitarias oficiales (http://www.boe.es/boe/dias/
2007/10/30/pdfs/A44037-44048.pdf) i al debat del marc que sobre aquesta qüestió pugui fixar la Generalitat i la UB. També es van aprovar les propostes de màsters oficials per al curs 2008-2009 que la UB enviarà a la Generalitat per a la seva avaluació, entre les quals es troben el Màster de recerca en informació i documentació que coordina la nostra Facultat i en el qual participarà la Universitat de Salamanca, com també el Màster en biblioteques escolar i promoció de la lectura coordinat per la UAB i en el qual també participem.

En la seva sessió del dia 9 de novembre la CACG va aprovar el nou Manual d’avaluació de l’activitat docent del professorat de la UB que, entre d’altres coses, ha de servir per a la tramitació de les sol·licituds del tram autonòmic de docència d’acord amb el darrer decret de la Generalitat que el regula. La CACG va informar igualment del Pacte de dedicació del professorat. També es van resoldre les convocatòries del Programa de Millora i Innovació Docent de la UB, i en la de Projectes d’Innovació es va acordar concedir 6100 € a una proposta de la nostra Facultat, titulada “Els nous sistemes d’avaluació continuada a la diplomatura de Biblioteconomia i Documentació”, en què participen Anna Villarroya, Sílvia Argudo, Maite Barrios, Ramon Castells, Maite Comalat, Constança Espelt, Teresa Mañà i Andreu Sulé. 
CONFERÈNCIA DE DEGANS

Dimarts 13, el Director de l’Àrea de Tecnologies de la Informació i la Comunicació, Joan Hernàndez, va presentar un informe als degans sobre l’estat actual dels serveis i projectes que porta l’Àrea i en especial de les mesures que la UB adoptarà per superar els problemes que aquest any s’han produït amb l’automatrícula. A banda, el rector ha informat de les darreres reunions amb el Comissionat d’Universitats i amb el Consell Interuniversitari de Catalunya dedicades a la planificació de la programació universitària a Catalunya i a la futura implantació dels nous títols de grau. Com és habitual, s’ha fet una visió de conjunt de tots els punts que es tractaran en el proper Consell de Govern del dia 21 de novembre.

COMISSIÓ DE PROFESSORAT DE CONSELL DE GOVERN

El passat 13 de novembre la Comissió va tractar monogràficament el document Normes reguladores del Pacte de Dedicació del Professorat a temps complet de la UB (PDP), que va rebre el vistiplau perquè sigui elevat a la propera reunió de Consell de Govern. El document representa una nova filosofia de seguiment, gestió i control de l’activitat acadèmica del professorat respecte a la normativa actual de POA. El PDP fixa la dedicació anual del professorat a temps complet en 1650 hores i estableix una imputació en hores a tot tipus d’activitats docents, de recerca i de gestió: amb aquest sistema es vol reflectir adequadament el pes que tenen les activitats de recerca i de gestió, regular la dedicació docent del professorat d’una forma ajustada a la implantació de l’EEES, i millorar la transparència i el retiment de comptes a la societat dels recursos econòmics invertits en la plantilla de professorat. Una vegada sigui aprovat pel Consell de Govern, ja es podrà aplicar per al proper curs 2008-2009, i caldrà canviar les rutines d’elaboració de POA que teníem fins ara.

ACTIVITATS DEL PROFESSORAT
Ernest Abadal i Miquel Térmens han participat en la TSIUC’07 (Trobades dels Serveis Informàtics de les Universitats de Catalunya) que s’ha celebrat a Barcelona el passat dimarts, 13 de novembre. La ponència de l’Ernest portava per títol “Repositorios de e-información en España: ¿qué tenemos que hacer?”, la del Miquel, “La implantación de un archivo digital en el Institut d’Estudis Catalans”.
ACTIVITATS DOCENTS

El passat 8 de novembre Anna Rovira va donar una conferència sobre “Els catàlegs d’autoritats” als alumnes de l’assignatura Catalogació descriptiva (grup T1).

AVALUADORS PER AL PROGRAMA VERIFICA D’ANECA

Per poder tirar endavant l’avaluació dels plans d’estudi l’ANECA ha iniciat els processos necessaris per a la selecció d’avaluadors de prestigi a partir d’una convocatòria pública. Més informació a http://www. aneca.es/active/active_verifica.asp. La convocatòria és oberta fins al 19 de novembre. 

UN ALUMNE DE BIBLIOTECONOMIA AL TORNEO PASARELA

Onofre Pouplana, alumne de la Facultat, ha participat a la primera edició del Torneo Pasarela, que se celebra entre el 15 i el 18 de novembre a la Fira de Madrid, formant equip amb d’altres quatre alumnes de diverses facultats de la UB. El Torneo Pasarela és un campionat d’oratòria en el marc de la comunitat universitària, primera cita de la temporada de debat del calendari acadèmic. La propera ocasió serà a Barcelona, on es celebrarà entre el 10 i 12 de desembre la II Lliga UB de debat universitari (www.ub.edu/lligadebat). Enguany el tema serà “Contribueix el procés d’integració en l’espai europeu d’educació superior a la millora de l’ensenyament universitari?”. El període d’inscripció és obert fins al 30 de novembre.

BONA ACOLLIDA A LA CORAL DE LA FACULTAT

Bona acollida a la proposta de creació d’una Coral de la Facultat, recuperant la llavor que va deixar el grup de d’alumnes i professors que l’any passat actuaren per Nadal i per l’acte de final de curs. La Coral pren ja forma i es preveu una primera actuació per al Brindis de Nadal, que tindrà lloc el proper 21 de desembre, darrer dia lectiu abans de les vacances de Nadal. 

PRIMER PARTIT DE L’EQUIP DE FUTBOL MASCULÍ DE LA FACULTAT

Iniciem al Full la sèrie de cròniques esportives que ens envia el capità i cronista de Futbid, Albert Ventura. Va començar la competició de futbol sala amb no gaire bon peu, ja que els de Biblioteconomia van perdre per 10 a 2 gols davant l’equip d’Empresarials. Els nostres ho van intentar amb insistència durant la primera part, amb un resultat de 3 a 1, però en la segona van haver d’aguantar un pluja de gols. S’ha de dir que aquest any l’equip és nou. Esperem doncs que després d’uns primers partits de “rodatge” puguem avançar des d’aquí millors notícies.
PREMI A TOTA UNA TRAJECTÒRIA PER A TERESA ROVIRA

Ahir 14 de novembre es van fer entrega dels premis del Consell Català del Llibre Infantil i Juvenil a tota una trajectòria. El COBDC va proposar a Teresa Rovira com a mereixedora del “Premi a tota una trajectòria” en l’apartat de “Mediadors (bibliotecaris, mestres i crítics).   
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