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CONSELL DE GOVERN

El passat dilluns, 8 d’octubre, es va celebrar una reunió del Consell de Govern. Entre d’altres qüestions, el vicerector de Recerca, Marçal Pastor, va informar de la celebració el proper mes de novembre, en una data encara pendent de confirmar, d’una jornada informativa sobre el nou Plan Nacional de I+D+I 2008-2001 a càrrec del secretari de política científica i tecnològica del MEC. D’altra banda, el Consell va aprovar la proposta de programació de màsters oficials per al curs 2008-2009, entre els quals figura el Màster interuniversitari de Recerca en Informació i Documentació presentat per la Facultat, en funció de la valoració del compliment dels criteris acadèmics i de l’informe de l’Agència de Qualitat. Finalment, la vicerectora de Política Acadèmica, Rosa Nonell, va informar del document preparat pel Comissionat per a Universitats i Recerca de la Generalitat sobre el marc general i criteris per a la programació universitària que properament serà distribuït als centres.

REUNIÓ DE LA XARXA DE DINAMITZACIÓ LINGÜÍSTICA DE LA UB

Aquest dimarts 16 d’octubre va tenir lloc una reunió de la Xarxa de Dinamització Lingüística de Universitat de Barcelona. La trobada es va estructurar en dues parts: en la primera, de sessió ordinària de la Xarxa, es presentà el material que ha preparat els Serveis Lingüístics sobre la realitat lingüística del país, l’ús del català a la UB, com també el ventall de cursos i materials d’aprenentatge per als alumnes de fora de Catalunya, que pot servir en les jornades d’acollida o de presentació dels ensenyaments. L’altra part, extraordinària, va  servir per encetar una reflexió sobre el paper de la Xarxa de Dinamització Lingüística, quinze anys després de la seva creació, les funcions principals de les Comissions de Dinamització Lingüística de centre i el marc d’actuacions i els punts d’intervenció concrets segons les necessites lingüístiques específiques (alumnat de nou accés i Pla d’Acció Tutorial, professorat novell, secretaries de centre, professorat...) 
que els Serveis Lingüístics poden dissenyar a cada centre (prenent com a contacte la CDL). 

BEQUES DE COL·LABORACIÓ

La Facultat de Biblioteconomia i Documentació ha convocat una beca de suport a la recerca per a l’estudi “La situación de la mujer en la Universidad Española. Análisis de la producción científica por Género (1990-2005)”. En el marc de les convocatòries generals de la UB, n’hi ha tres que poden ser d’interès per als nostres estudiants: la beca de col·laboració amb l’Oficina de Mobilitat i Programes Internacionals (col·laboració en la gestió dels intercanvis internacionals de la Facultat), amb l’arxiu històric de La Universitat de Barcelona i amb l’Institut Català de les Dones. Més informació al web de la Facultat.
EXPOSICIÓ DELS 100 ANYS DE LA BIBLIOTECA DE CATALUNYA


El passat 27 de setembre va tenir lloc la inauguració de l'exposició commemorativa del centenari de la BC, “Biblioteca de Catalunya. Cent anys. 1907-
2007”. La mostra, que romandrà oberta al públic fins al 27 de novembre, fa un recorregut pels esdeveniments més rellevants de la història de la Biblioteca a través d’un centenar de fotografies, documents originals i gràfics estadístics . Entre els documents més destacats es troben un portolà de Gabriel Vallseca, de l’any 1439, i el Cançoner Gil del segle XIV. L’horari de visita és de dilluns a dissabte, d’11 a 20 hores; diumenges i festius, d’11 a 15 hores. Podeu fer un recorregut virtual per l’exposició a : http://www.bnc.cat/expos/detall_desc.
php?id=55&css=5#203.









ESTUDI DE VALORACIÓ I EXPECTATIVES PROFESSIONALS 
El Col·legi Oficial de Bibliotecaris i Documentalistes de Catalunya ha publicat l’estudi de valoració i expectatives dels professionals respecte del Col·legi. L’estudi és el resultat de l’encàrrec que la Junta del Col·legi va fer a l’empresa MetraSeis, especialitzada en estudis d’opinió, i en el qual es dibuixa a través d’una investigació quantitativa (650 enquestes a una mostra de professionals i estudiants, bona part dels quals eren alumnat de la nostra Facultat) què és el que valoren i què és el que esperen del Col·legi els professionals del sector. Més informació a la pàgina web del COBDC (www.cobdc.org). Disposeu també d’un resum de l’estudi al Document (núm. 167) que és disponible a la web del Col·legi i que rebran en breu els col·legiats.
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