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COMISSIÓ ACADÈMICA DEL CONSELL DE GOVERN
Aquest dilluns s’ha celebrat una reunió de la Comissió Acadèmica del Consell de Govern. En la seva intervenció, la vicerectora de Política Acadèmica ha informat del rebuig per part de les universitats catalanes de la proposta de decret de preus públics dels ensenyaments universitaris pel fet de considerar equivalents els crèdits actuals als nous ECTS, la qual cosa suposaria una reducció dels ingressos de les universitats en concepte de matrícula. La vicerectora ha presentat també un primer esborrany del document elaborat pel Comissionat per a Universitats de cara a la signatura dels contractes de millora del finançament amb les universitats. El document inclou objectius relacionats amb la millora de l’eficiència de la docència, l’adaptació de l’estructura del professorat a la demanda docent i la millora de la qualitat del professorat, la millora de les competències lingüístiques i la millora de l’ocupabilitat dels estudiants. En la seva intervenció ha explicat igualment les dificultats per consensuar un mapa de titulacions davant les reticències de la Direcció General d’Universitats a limitar el nombre de titulacions, fins i tot d’aquelles que presenten un nombre molt reduït d’alumnes. A la reunió els representants de les facultats també han informat de l’estat del procés de disseny de les noves titulacions de grau als seus centres.


 TRIBUNALS DE PRÀCTIQUES

Entre el 19 i el 26 de juny tindran lloc les defenses orals de l’alumnat de Pràcticum del segon semestre. En elles, els alumnes valoren l'estada en pràctiques i exposen breument alguns aspectes del treball escrit que han fet, davant d'un tribunal format per tres professors. Les sessions seran els dies 19 a les 11 hores (grup de centres de mitjans de comunicació i audiovisuals) i a les 16 hores (biblioteques especialitzades, universitàries i de recerca, primer grup); el dia 20 a les 10 h. (biblioteques especialitzades, universitàries i de recerca, segon grup), el dia 25 a les 10 h. (biblioteques especialitzades, 
universitàries i de recerca, tercer grup) i a les 12 h. (arxius) i el dia 26 a les 16 h. (biblioteques públiques i escolars). Les sessions seran a la sala 206. Les sessions són públiques i tothom hi és convidat.

ACTIVITATS DEL PROFESSORAT
Dissabte passat, 14 de juny, Teresa Mañà va fer una conferència sobre Les biblioteques de la Mancomunitat de Catalunya a la Biblioteca d'Esparreguera dins dels actes de commemoració del 70è aniversari de la seva inauguració.
OFERTA D’ACTIVITATS DE RECONEIXEMENT DE CRÈDITS DE LLIURE ELECCIÓ

S’ha fet pública la llista d’activitats de l’estiu  susceptibles de ser reconegudes com a crèdits de lliure elecció. L’alumnat que hi estigui interessat pot trobar informació més concreta, procediments i calendari a: 
http://www.ub.edu/acad/lliure/reconeixement/menurclle3.htm.
CANVIS A LA SECRETARIA D’ESTUDIANTS I DOCÈNCIA

El proper 25 de juny s’incorporaran a la Secretària d’Estudiants i Docència de la Facultat: Mercè Garcia Barceló, Julià de los Rios López i Mercè Guisado Benjumea. Aquestes noves incorporacions comporten que ens deixen Mauro Cantarone i Gemma Calatrava. Des del Full dels dijous desitgem als dos companys molta sort en la seva nova destinació a la UB i estem contents d’haver compartit aquests anys amb nosaltres.
NOU NÚMERO DE BID

Es troba ja accessible un nou número de la revista electrònica de la Facultat de Biblioteconomia i Documentació BiD. Textos universitaris de biblioteconomia i documentació (núm. 20, 2008). En aquesta ocasió la revista compta amb dues intervencions a la Tribuna: “Acccés obert, autoarxiu, repositoris i declaració de Barcelona”, de Lluís M. Anglada i de Ferrer, i “Dipòsits: un factor psicològic de desconfiança”,  de Jorge Franganillo. Podeu llegir aquests i d’altres articles a: http://www.ub.edu/bid/.

NOVA SUBCOMUNITAT AL DIPÒSIT DIGITAL

La comunitat universitària disposa d'una nova subcomunitat al Dipòsit Digital de la UB amb el nom de Serveis Lingüístics. Aquesta subcomunitat s'emmarca dins la comunitat 'Institucional' i ofereix publicacions institucionals dels Serveis Lingüístics de la Universitat de Barcelona com són memòries, vocabularis i diccionaris, criteris lingüístics, materials de difusió, etc. (http://diposit.ub.edu/dspace/handle/2445/3021).
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Versió en línia del Full: http://www.ub.edu/biblio/ publicacions/full-dels-dijous.html. 

Comunicacions al Full: jornet@ub.ed
u.
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