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REUNIONS RUID
El passat 8 d'octubre es va reunir a Salamanca la Red Universitaria de Centros y Departamentos de Información y Documentación, hereva de la comissió que va redactar el llibre blanc ANECA de la nostra titulació, per tractar diversos temes relatius al nou esborrany del Reial Decret de titulacions universitàries oficials i per intercanviar informació entre tots els centres sobre la preparació dels plans d'estudis del nou títol de grau. A la reunió es va anunciar la convocatòria d'eleccions a la coordinació de la RUID, ja que durant el gener José Antonio Frías y Cristóbal Urbano finalitzaran el seu mandat com a coordinador i secretari respectivament. A la reunió assistí el degà de la Facultat qui, en  la seva qualitat de secretari de la xarxa, també assistirà el proper divendres 26 d'octubre, juntament amb el coordinador, a una reunió amb un representant de la Dirección General de Universidades del Ministerio de Educación y Ciencia per tractar el problema de l'absència de la matèria "Documentación" en la llista de matèries bàsiques de l'annex III del futur Reial Decret de titulacions universitàries oficials que aviat sortirà publicat.
PROGRAMA AUDIT

El passat 11 d'octubre, Cristóbal Urbano va assistir a una reunió del programa AUDIT a la UB (http://www.aneca.es/active/active_audit.asp) convocada per la vicerectora de Política Acadèmica, Rosa Nonell, i pel director de l'Agència de Qualitat de la UB, Gaspar Rosselló. Van ser presents els degans de les tres facultats participants en la prova pilot: Facultat de Psicologia, Facultat de Química, i Facultat de Biblioteconomia i Documentació.

COMISSIÓ ACADÈMICA DE CONSELL DE GOVERN (CACG)

Dimarts 23 d'octubre la CACG va tractar monogràficament l'avaluació docent del professorat, en ordre a la tramitació definitiva el proper 9 de novembre 

del nou manual que ha d'acreditar AQU Catalunya i que ha de substituir l'actual (http://www.ub.edu/iap /aprofessorat.htm). Com bé saben els professors, l'avaluació interna UB i la certificació de l'avaluació per part d'AQU Catalunya són un requisit per poder rebre el complement econòmic quinquenal per mèrits docents de la Generalitat.

PRIMER SEMINARI DE L’AULA JORDI RUBIÓ I BALAGUER

Ahir dimecres, 24 d’octubre, tot coincidint amb el Dia de la Biblioteca, es va celebra el primer seminari d’aquest curs de l’Aula Jordi Rubió i Balaguer, amb el títol “La Biblioteca pública 2010: el seu paper amb Internet”. L’acte va comptar amb la ponència central del Sr. John Lake, cap de la Secció de Biblioteques Públiques de l’IFLA i cap de la biblioteca pública del Barbican Center de Londres, i una taula rodona en què participaren Carme Renedo, cap de l'Àrea de Biblioteques de la Direcció General de Cooperació Cultural del Departament de Cultura i Mitjans de Comunicació de la Generalitat de Catalunya, Jordi Permanyer, cap del Servei de Biblioteques de la Diputació de Barcelona, i Eulàlia Espinàs, presidenta del Col·legi Oficial de Bibliotecaris-Documentalistes de Catalunya. Cristóbal Urbano, degà de 
la Facultat, donà per iniciats els seminaris i Carme Mayol en féu la presentació com a directora de l’Aula.

TROBADA AMB ELS ALUMNES       REPRESENTANTS

El passat dijous 18 d’octubre, va tenir lloc la trobada habitual que cada semestre té el Deganat amb els alumnes representants de la Facultat. La reunió va servir per tractar alguns temes en relació a aquesta representació als principals òrgans de correu (correus de contacte, espai de reunió al centre, espai al web, relleus i substitucions en la representació, etc.) i la col·laboració en els actes de dinamització de la vida estudiantil del centre (brindis de Nadal, acte acadèmic de final de curs). En aquest sentit se’ls va informar de la convocatòria d’unes ajudes especials a grups d’estudiants per a portar a terme activitats culturals i lúdiques a la Facultat (equips de futbol i d’altres activitats esportives, cicle de Cinefòrum, coral universitària). Teniu les bases d’aquesta convocatòria al web de la Facultat.   
INAUGURACIÓ DE LA CePSE
El passat dilluns,  22  d’octubre, es va inaugurar la Central de Préstec i Serveis Especials (CePSE), amb seu a l’Hospitalet de Llobregat. La CePSE té com a missió principal facilitar els recursos a les biblioteques públiques de Catalunya per tal que aquestes assoleixin els reptes vinculats amb la gestió de la col·lecció, les polítiques d’informació i del préstec interbibliotecari, més enllà de l’oferta que poden satisfer amb les seves pròpies col·leccions. Per això ofereix el servei de préstec interbibliotecari a les biblioteques del Sistema de Lectura Pública de Catalunya i disposa d'una col·lecció inicial de gairebé 100.000 documents, així com també d’una col·lecció multicultural  en les llengües dels països d’origen de la 
població immigrant, per ajudar a les biblioteques públiques a donar suport en els seus programes d’integració social. Aquests fons provenen de l’adquisició, de donatius i també de la recollida de material documental de baix ús que les biblioteques han dipositat a la Central. 
 
PRESENTACIÓ DE LA GUIA DE CONVERSA UNIVERSITÀRIA PENTALINGÜE
Ahir dimecres, 24 d’octubre, es va presentar la 
Guia de conversa universitària català-castellano-aranés-euskara-galego, elaborada pels Serveis Lingüístics de la UB. La finalitat de la guia és proporcionar una eina que doni recursos per a la comunicació universitària i afavoreixi la mobilitat d'estudiants en l'àmbit estatal. En 21 capítols es presenten les frases i els mots més habituals de situacions comunicatives o espais concrets universitaris, com ara la matriculació, l'allotjament, la biblioteca, el servei d'esports o l'aula d'informàtica. A més, l'obra inclou un vocabulari en les cinc llengües amb els mots més necessaris per sobreviure als campus. El text forma part de la col·lecció de guies de conversa universitària. A banda de la versió electrònica d'aquestes publicacions, (http://intercat.cesca.es/guia), els exemplars en paper es distribueixen de franc entre l'alumnat de mobilitat internacional, amb el suport del Comissionat per a Universitats i Recerca.

ACTIVITATS DEL PROFESSORAT

Assumpció Estivill va participar ahir 24 d’octubre als actes commemoratius de les titulacions de Biblioteconomia i Documentació que organitzà la Facultad de Traducción y Documentación de la Universidad de Salamanca. La seva conferència portava el títol de “De la Escola Superior de Bibliotecàries a la Diplomatura en Biblioteconomia y Documentación”. 

Aurora Vall participa avui 25 d’octubre a les XII Jornadas Nacionales de Información y Documentación en Ciencias de la Salud (Saragossa, 24-26 d’octubre), on presenta la comunicació que duu per títol “Los bibliotecarios de las bibliotecas para pacientes en España: reflexiones en torno a un perfil profesional”.
Maite Comalat va participar, com vicepresidenta del COBDC, en el debat debat obert “El perfil de la profesión 

bibliotecaria: estrategias de futuro” que va tenir lloc al III Congreso de Bibliotecas Móviles i en el qual es va discutir sobre les competències, funcions i tasques que ha de tenir el personal que dóna servei a través del bibliobús.

NOVA URL DEL CONCURS EL REPTE DELS DIVENDRES 

El repte dels divendres s'ha dotat d'una 
nova adreça electrònica: http://www.ub.edu/biblio/repte/ 
[http://www.ub.edu/biblio/repte/]. Aquest concurs està adreçat als alumnes de la Facultat. Cada 
setmana es plantegen una sèrie preguntes d’informació que cal respondre adequadament. Entre els encertants se sortegen un petit lot de llibres i una tapa i beguda. Els patrocinadors són Catalunya Ràdio i el Bar Kraf. La nova adreça és molt més fàcil de recordar. La intenció és augmentar el nombre de participants i que es pugui fer una millor difusió entre l’alumnat de la Facultat.
NOU TÍTOL DEL SERVEI DE PUBLICACIONS I EDICIONS DE LA UB
El Servei de Publicacions i Edicions de la UB acaba d’editar el catàleg Llibres impresos a Espanya durant el segle XVI. Biblioteca de la Universitat de Barcelona. L’obra és una guia abreujada dels 1937 llibres impresos a Espanya durant el segle XVI que es conserven a les Biblioteques de Reserva i de Dret, provinents de la Desamortització de les biblioteques dels convents de Barcelona. L’inventari l’ha realitzat Montserrat Lamarca, bibliotecària de la Biblioteca de Reserva.
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Versió en línia del Full: http://www.ub.edu/ biblio/publicacions/full-dels-dijous.html. 
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