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INAUGURACIÓ DEL CURS

El proper dimecres, 3 d’octubre, tindrà lloc l’acte solemne d’inauguració del curs acadèmic 2007-2008. En el decurs de l’acte es lliuraran els premis extraordinaris de llicenciatura i les medalles al professorat i personal d’administració i serveis jubilat al llarg del curs 2006-2007. La lliçó inaugural la impartirà la Dra. Pilar Bayer i porta per títol “Ensenyar Matemàtiques, aprendre matemàtiques: Variacions sobre un tema de Felix Klein”. L’acte es farà al Paranimf de la Universitat de Barcelona a les 12 hores.

BEQUES DE COL·LABORACIÓ AMB LA UNIVERSITAT DE BARCELONA

Dins de les convocatòria extraordinària de beques de col·laboració amb la Universitat de Barcelona que convoca el Vicerectorat d’Estudiants n’hi han cinc d’específiques per als estudiants dels nostres ensenyaments. Concretament una beca de col·laboració amb els Serveis Lingüístics (tasques de documentació lingüística), i quatre més de col·laboració amb el CRAI: suport a la biblioteca del CESNID, Centre d’Ensenyament Superior de Nutrició i Dietètica de Santa Coloma de Gramanet; Arxiu Sabater Pi; suport a la creació i manteniment de col·leccions i dipòsits digitals; i Arxiu Margalef. Entre d’altres requisits, cal ser estudiant d’aquest curs acadèmic i tenir un mínim de 30 crèdits superats. El termini es tanca l’1 d’octubre.

Per a més informació: http://www.ub.edu/acad/beques/ col.laboracio/2007/conv_2007_10.pdf. 
CONVOCATÒRIA D’UNA BECA DE COL·LABORACIÓ PER DONAR SUPORT AL PROJECTE TÀBULA DECIMAL
 
La Facultat ha convocat una beca de col·laboració per donar suport al projecte Tàbula Decimal durant el període comprès entre l'1 de novembre de 2007 i el 30 de 
setembre de 2008. Tàbula Decimal és un laboratori virtual d'aplicacions relacionades amb la gestió de continguts digitals, que oferirà els seus serveis al professorat i alumnat dels ensenyaments de la Facultat, ―i especialment, del Màster en Gestió de Continguts Digitals—, i també als productors i distribuïdors de les pròpies aplicacions. Es tracta d'un entorn de proves per a l'aprenentatge pràctic que ha rebut un ajut de l'AGAUR per al finançament de projectes per a la millora de la qualitat docent de les universitats catalanes per a l'any 2007-08 (MQD). Trobareu les condicions de la convocatòria a l'adreça: http://www.ub. edu/biblio/index.php?option=com_content&task=view&id=431&Itemid=8. El termini de presentació de la sol·licitud de participació en la convocatòria és l'11 d'octubre de 2007.
RESOLTA L’ADJUDICACIÓ DEL PIS ROSA RICAT
Els pis que va destinar la bibliotecària Rosa Ricart per a un estudiant dels nostres ensenyament ja s’ha adjudicat. La beneficiària per a aquest curs 2007-2008 és l’alumna Verónica Blasco Martín, de segon curs de diplomatura.

ACTIVITATS DEL PROFESSORAT

Assumpció Estivill  i Josep Manuel Rodríguez Gairín varen impartir el curs "Organización de recursos electrónicos y sistemas de metadatos" organitzat pel Servicio de Archivos y Bibliotecas de la Consejería de Cultura y Turismo de la Junta de Castilla y León, celebrat a Valladolid els passats 11 al 14 de setembre. 

NOU NÚMERO DE LINGUA
S’ha publicat un nou número del butlletí electrònic d’informació sobre serveis i recursos de català per al professorat corresponent al primer semestre del curs 2007-08. El podeu trobar a: http://www.ub.edu/sl/ lingua/6.htm.

LES DIRECTRIUS DEL MANIFEST SOBRE INTERNET DE LA IFLA-UNESCO EN CATALÀ
Saludem l’aparició d’una nova publicació electrònica del COBDC: les Directrius del Manifest sobre internet de l’IFLA-Unesco (http://www.cobdc.org/ publica/directrius/ index.htm). Les directrius, preparades per l’IFLA/FAIFE, volen ser una guia per als professionals de les biblioteques i de la informació, per als creadors de polítiques i els polítics que proposen línies d’actuació en relació a l’accés públic de la informació en xarxa a les biblioteques. En la revisió de la traducció hi han col·laborat Mònica Medina, Glòria Pérez-Salmerón i Amadeu Pons. 
NOVA EDICIÓ DEL LIBER

La Fira Internacional del Libre, Liber 2007, tindrà lloc a la Fira de Barcelona del 3 al 5 d’octubre. Està prevista la presència de 324 expositors, que representaran prop de 700 editorials i altres empreses del sector editorial, de 17 països. A més de les novetats bibliogràfiques, és de destacar la multitud d’actes paral·lels que hi tindran lloc. Vegeu-ne el programa i més informació a: http://www.salonliber.com.

FIRA DEL LLIBRE D’OCASIÓ ANTIC I MODERN

Com cada any, coincidint amb la festa major de Barcelona, va començar al Passeig de Gràcia aquesta fira, que permet veure llibres antics o més moderns, revistes, còmics, mapes, manuscrits, postals... La fira és oberta cada dia, de les 10 h. a les 21 h. (els diumenges i festius, des de les 11 h.), i acabarà el 7 d’octubre. 
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