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COMISSIÓ DE DOCTORAT DEL CONSELL DE GOVERN
 
Dimarts 27 de maig es va celebrar una reunió de la Comissió de Doctorat del Consell de Govern en la qual es va aprovar, entre d’altres punts, el programa de doctorat de la nostra Facultat, Informació i documentació en la societat del coneixement.
PRÀCTIQUES D’ESTIU A L’ESTRANGER

Des de l'any 2002 la Facultat ofereix als seus estudiants la possibilitat de realitzar unes pràctiques professionals durant els mesos d’estiu, en biblioteques i arxius ubicats a l’estranger. Paulatinament aquest programa va tenint més èxit de participació, cosa que ens alegra. Si a l'estiu passat van marxar 29 estudiants, enguany està previst que en marxin 36. Aquests són els seus noms i ciutats de destinació: Mercè Aguilà (Alexandria), Tània Alaix (Berlín), Bárbara Badell (Frankfurt), Marta Bondia (Aberystwyth), Oriol Bras (Frankfurt), M. Pilar Campos (Zurich), Aida Camps (Ginebra), Ferran Cañada (Frankfurt), Laia Córdoba (Aberystwyth), Judith Cordero (Istanbul), Isabel Coscolla (París), Pau de la Fuente (Frankfurt), Blanca Garcés (Roma), Ana María García (Cardiff), Aina Giones (Washington), Mario Gómez (Ginebra), Oriol Granero (Manila), Ana María Gutiérrez (Moscou), Alba Hernández (Ginebra), Aina Homs (Tolosa), Rut Jimenez (Manchester), Aina Manso (Northampton), Joanna Maranges (Buenos Aires), Marta March (Londres), Laura Martínez (Roma), Meritxell Massaguer (Londres), M.ª Ángeles Molina (Londres), Alba Nogués (Santiago de Xile), Grelda Ortiz (Munic), Anna Pons (Nova York), Núria Poy (Buenos Aires), Eli Ramírez (Londres), Ana Isabel Rivera (Frankfurt) i Enric Zapatero (Londres). Entre els centres concrets on es porten a terme aquestes pràctiques hi ha organismes internacionals (ACNUR, OIT, OMS), biblioteques singulars, com la d'Alexandria o el centre Georges Pompidou de París, els centres catalans de Santiago de 
Xile i de Buenos Aires... I d'altres que també compten amb un reconegut prestigi, com la London School of Economics, la Hispanic Society de Nova York... A tots els escollits, moltes felicitats!
PATROCINI DE LES PRÀCTIQUES D'ESTIU A L'ESTRANGER

Per a ajudar econòmicament els estudiants que participen en aquest programa la Facultat compta amb onze empreses que han aportat un total de 4.300 euros. Aquestes són les empreses i institucions patrocinadores: Adocat, Biblària, Catalunya Ràdio, Digibis, Dinser, DOC 6, Ebla Gestió Documental, EPI (El Profesional de la Información), Fundació Banc Sabadell, Libritech i Xertium. Els alumnes beneficiaris dels ajuts són: Mercè Aguilà, Aida Camps, Isabel Coscolla, Blanca Garcés, Aina Giones, Alba Hernández, Joanna Maranges, Marta March, Laura Martínez, Meritxell Massaguer, Mª Angeles Molina, Alba Nogués, Núria Poy, Eli Ramírez i Enric Zapatero.

ACTE ACADÈMIC DE FINAL DE CURS

Dijous 27 de maig, festa institucional de la Facultat, va tenir lloc la tercera edició de l’acte acadèmic de final de curs i de comiat de les promocions que acaben els estudis. Una celebració que té com a principal objectiu tancar de manera més formal el curs acadèmic amb les promocions que finalitzen els estudis, i reunir també alguna promoció d’exalumnes que celebra amb nosaltres el seu pas per la Facultat-Escola. En aquesta ocasió les dues padrines dels alumnes foren Carina Rey, per a la de llicenciatura, i Mireia Ribera, per a la de diplomatura; i la promoció d’exalumnes invitada, la de 1979-1982. Eulàlia Espinàs, membre d’aquest grup i actualment presidenta del COBDC, va impartir el discurs central de la jornada. Crònica fotogràfica a http://blogdeldijous.blogspot.com/.
GUANYADORA DEL REPTE DEL DIVENDRES 
De nou en el marc d’aquest acte acadèmic, el Sr. Albert Pèlach, en representació de la Fundació Enciclopèdia Catalana, va lliurar el premi del concurs “El repte del divendres” a la guanyadora de la seva VI edició, l’alumna

Elisabeth Ramírez. “El repte del divendres” és un concurs setmanal, que s’organitza des de la nostra Facultat i que consisteix en un seguit de preguntes d'informació formulades a partir d'algun fet de l'actualitat, que cal contestar adequadament. L’objectiu principal d’aquesta activitat és fomentar de manera lúdica el coneixement de fonts d'informació i la millora en les tècniques de cerca, aspectes bàsics de l'activitat professional dels bibliotecaris-documentalistes. El concurs disposa d'un espai propi al campus virtual (http://campusvirtual.ub.edu
/course/view.php?id=624).
GUANYADORS DEL CONCURS DE FOTOGRAFIA

I seguim amb els premis i els seus guanyadors. En aquesta ocasió, els del III Concurs de fotografia “La Facultat als ulls dels seus estudiants”, que organitza la Comissió de Dinamització Lingüística. En la modalitat de fotografia individual el premi va ser, ex aequo, per a Roberta Boscaro (“ 2010, puges?”) i Ferran Abarca (“Tot en un clic”). En la modalitat sèrie, premi també ex aequo per al reportatge fotogràfic presentat per Mario Gómez, i el de Elisabeth Ramírez i Enric Zapatero. Les obres guanyadores s’exposaran en breu a la Facultat i entre elles s’escolliran les que poden il·lustrar la propera Guia de l’estudiant del curs 2008-09. Felicitats a tots els guanyadors!
ACTIVITATS DEL PROFESSORAT

El passat dijous 22 de maig es va llegir la tesi doctoral “Els brigadistes de la guerra civil espanyola i les fonts documentals: un prototipus de sistema d’informació digital”, de Lourdes Prades i Artigas, exalumna de la Facultat i actual directora de la biblioteca del Pavelló de la República de la UB. La tesi fou llegida al Departament d’Història Contemporània de la UB i n’ha estat la seva directora la professora de la Facultat Montserrat Sebastià i Salat.

TALLERS A LA FACULTAT SOBRE EL CAMPUS VIRTUAL
Per als propers 17 de juny (torn matí) i 19 de juny (torn tarda) s’ha organitzat a la Facultat un taller per conèixer amb més detall les potencialitats del Moodle. Concretament l’activitat Tasca de Moodle al Campus virtual, una de les més útils que ofereix el Campus i alhora una de les més senzilles d’utilitzar per part d’alumnes i professors. La nostra companya Sílvia Argudo, coneixedora de les possibilitats àmplies d’aquesta eina i atenta a les nostres necessitats, guiarà aquest taller, que recordeu, està reconegut per l’ICE. Cal inscriure-s’hi, abans del 13 de juny, al correu: gcalatravaa@ub.edu.

TORNEIG DE FUTBOL SALA BIBLIOTECARI 

Reproduïm a continuació la crònica d’Albert Ventura, jugador dels Futbid de la Facultat: 
“El passat divendres 23 de maig es va celebrar un torneig entre els equips de futbol sala de la facultat. El torneig va ser organitzat per Xavier Graells amb els Futbid i hi van  participar 4 equips, un de professors i PAS, dos equips de velles generacions de la Facultat i per últim els Futbid.
Es varen disputar 2 semifinals i una final. En la primera semifinal i, per sorpresa, els Futbid van caure eliminats davant d'una de les velles promocions. Els Futbid, però, cal dir-ho, es van presentar amb moltes baixes al torneig. El resultat de la primera semifinal va ser de 4-3.
En l'altre partit de la semifinal els professors el varen guanyar per un còmode 6-2 davant d'un dels equips de antigues promocions i varen demostrar estar en plena forma. En el partit pel 3er i 4rt lloc els Futbid el varen guanyar per un còmode 5-2. La final no va ser tan vibrant i igualada com s'esperava i els professors van guanyar amb un 4 a 1 en un partit en què es varen merèixer guanyar. Cal destacar la bona actuació d'Ernest Abadal i Andreu Sulé en defensa, que varen ser els millors del torneig. Un any més el torneig el varen guanyar els professors que segueixen imbatuts. Això sí, els Futbid al no haver disputat cap dels 2 partits amb els professors esperen poder disputar algun dia el tan desitjat partit”. 
Nota de la redactora del Full: sensible diferència en el recompte dels gols: en l’equip guanyador es parlava d’un “7 o 8 a 2”. Neutral com sempre, no hi pren partit.
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Versió en línia del Full: http://www.ub.edu/biblio/
publicacions/full-dels-dijous.html. 

Comunicacions al Full: jornet@ub.ed
u.
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