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JORNADA DE FORMACIÓ DEL PROFESSORAT
Ahir dimecres 28 de novembre es va celebrar la segona part de la Jornada de Professorat que va tenir lloc el passat 12 de setembre, i que inclou sempre un activitat de formació del professorat. En aquesta ocasió es tractava d’una sessió sobre les potencialitats de la plataforma Moodle. En una primera part, Jaume Fernández, de la Facultat de Biologia, i Max Turull, de la Facultat de Dret, ens van explicar l’aplicació que fan de la plataforma en les seves respectives facultats. Seguidament es va reservar un espai de la sessió per als professors de la nostra Facultat que ja estan treballant amb la nova plataforma. 
CONVOCATÒRIA DE PREMIS EXTRAORDINARIS DE DIPLOMATURA I LLICENCIATURA
La Facultat de Biblioteconomia i Documentació ha obert la convocatòria per a l’atorgament de premis extraordinaris de la diplomatura en Biblioteconomia i Documentació i de la llicenciatura en Documentació. Hi poden concórrer els alumnes de la Facultat que hagin finalitzat els seus estudis durant el curs 2006-2007. Els premis s’atorgaran a l’alumnat que hagi obtingut un mínim de 3 punts en la ponderació de l’expedient acadèmic. Les sol·licituds s’han de presentar a la Secretaria de la Facultat fins al dia 21 de desembre. 
CONVOCATÒRIA DEL PREMI COBDC 2008 A TREBALLS D’ALUMNES DE LA DIPLOMATURA O LA LLICENCIATURA

El Col·legi Oficial de Bibliotecaris-Documentalistes de Catalunya ha convocat el II Premi COBDC per a treballs acadèmics realitzats per estudiants de la diplomatura en Biblioteconomia i Documentació o la llicenciatura en Documentació matriculats a les universitats que imparteixen aquests estudis a Catalunya. Trobareu les bases de la convocatòria a: http://www.cobdc.org/aldia/2007/0212B. html.

ACTIVITATS DEL PROFESSORAT
Sílvia Redondo i Javier Guallar han entrat a formar part, des de l’1 de novembre, de l’equip de coordinació de DocuMenea, juntament amb d’altres professionals i docents de Catalunya i de l’Estat espanyol. DocuMenea és un web de promoció de notícies basat en la participació i col·laboració dels usuaris. El seu funcionament és com d’altres productes 2.0, com ara Digg o Meneame, però aplicat a l’àmbit de la Biblioteconomia i Documentació i les noves tecnologies. DocuMenea aspira a convertir-se en un dipòsit digital de les notícies més rellevants d’aquest camp (http://www.documenea.com).
Pedro Rueda ha presentat una ponència a les jornades Ciudad y Cultura Gráfica en el Mundo Ibérico de la Edad Moderna: Discurso, Imagénes y Representaciones, organitzat per la Universidad de Sevilla el 27 i 28 de novembre, amb el títol “El contrabando de libros: una faceta poco conocida del comercio del libro en la Carrera de Indias”. I la ponència “El mercedario quiteño Fr. José de Yepes en litigios de contrabando: conflictos de jurisdicción y envíos de libros en el Buenos Aires del siglo xviii”, al col·loqui El Comercio de Impresos entre el Antiguo y el Nuevo Mundo en los Siglos xviii y xix. 
ACTIVITATS DOCENTS 
El proper dilluns 3 de desembre tindrà lloc una conferència a càrrec de Paz Battaner, catedràtica de Llengua Espanyola de la Universitat Pompeu Fabra i especialista en lexicografia. La xerrada versarà sobre els diccionaris d’ús, amb atenció especial al diccionari de María Moliner. Aquesta activitat té lloc en l’àmbit de l’assignatura Fonts i serveis d’informació, i és oberta a tothom (aula 210, de 12.30 a 14 hores).
LLIGA DE DEBAT DE LA UB

Una lliga de debat és un torneig de retòrica en què un grup d’oradors distribuïts en equips s’enfronten entre si al llarg d’un seguit de debats que es disputen d’acord amb un calendari de competició. Els participants han de polemitzar al voltant d’algun tema controvertit, d’actualitat, proposat des de l’organització i que s’anuncia unes setmanes abans de l’inici del campionat. Avaluen les actuacions dels equips uns jurats formats per professorat universitari i professionals de la comunicació. Parlar en públic és un requisit cada cop més important en el món laboral i una eina imprescindible per a l’èxit en les relacions interpersonals. En aquest sentit el debat constitueix el marc genuí i és una gran oportunitat de cara a desenvolupar aquesta habilitat. L’any passat la UB va decidir engegar una lliga de debat pròpia, oberta a tots els estudiants de la UB.  Properament se’n celebrarà la segona edició. Més informació a: http://www.ub.edu/lligadebat/aboutme.htm.
CRÒNICA DE L’EQUIP DE FUTBOL 
Males notícies dels Futbid. Derrotes en el segon i en el tercer partit de la competició. Cal destacar però el bon debut de Carlos Ortiz com a nou porter de l’equip amb una gran actuació. En el darrer partit el resultat final va ser de 6 a 9 davant de l’equip d’Economia que es va endur el partit en els últims 5 minuts. La sort no va jugar a favor de l’equip de la nostra Facultat, que fins al final va intentar de capgirar el resultat. Malgrat aquest mal començament l’equip encara disposa de possibilitats per classificar-se per a la següent fase. Des del Full n’estem ben segurs que arribaran els resultats que tots desitgem.
7 DE DESEMBRE, DIA NO LECTIU

Us recordem que el proper divendres 7 de desembre és, seguint el calendari acadèmic de la Facultat, dia no lectiu, això és que no hi hauran classes. Els principals serveis de la Facultat mantindran l’horari habitual (Secretaria, Biblioteca). El Servei de copisteria restarà tancat i les aules d’informàtica tindran un horari reduït, de 10 a 19 hores.
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