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REUNIÓ DEL CONSELL DE GOVERN 

El passat 15 de setembre, Anna Villarroya va assistir a la reunió de Consell de Govern. En l’apartat de política acadèmica, es va aprovar la normativa per a la qual s’estableixen els criteris i el procediment per a l’expedició del SET (Suplement Europeu al títol) a la Universitat de Barcelona, com també la normativa de permanència de la Universitat de Barcelona, pendent d’elevar-la al Consell Social per a la seva aprovació definitiva. En la reunió es va aprovar també la convocatòria d’eleccions a rector o rectora, el calendari electoral i el nombre i distribució dels col·legis electorals. 

ELECCIONS A CAP DEL DEPARTAMENT DE BIBLIOTECONOMIA I DOCUMENTACIÓ
Avui 18 de setembre han tingut lloc les eleccions a cap del Departament de Biblioteconomia i Documentació. En una reunió extraordinària del Consell de Departament ha estat escollida Carina Rey. 

NOU ACORD ERASMUS AMB LA UNIVERSITAT DE COÏMBRA (PORTUGAL)

A partir del proper curs, els estudiants de la Facultat tenen una opció més per portar a terme una estada d’estudis a l’estranger dins del Programa Erasmus. Es tracta de la Universidade de Coimbra, a Portugal (http://www.uc.pt/). Aquesta universitat ofereix ensenyaments del nostre camp a diferents nivells: un primer cicle de tres anys i un segon cicle de dos anys. 

CONFERÈNCIA INAUGURAL DEL MÀSTER EN GESTIÓ DE CONTINGUTS DIGITALS

El passat 15 de setembre, coincidint amb l’inici del nou curs acadèmic, va tenir lloc la conferència inaugural a càrrec del Sr. Steve Knight, Associate Director, National Digital Library and Programme Architect, National Digital Heritage Archive at the National Library of New 
Zealand, amb el títol "La preservació dels recursos digitals a la Biblioteca Nacional de Nova Zelanda".
CONFERÈNCIA INAUGURAL DEL MÀSTER EN BIBLIOTECA ESCOLAR I PROMOCIÓ DE LA LECTURA
Dilluns 22 de setembre tindrà lloc la conferència inaugural del Màster en Biblioteca Escolar i Promoció de la Lectura, a càrrec de Teresa Duran, amb el títol “ Dins d’un bosc d’imatges”. El màster, de caràcter interuniversitari (UAB-UB), compta amb la participació de professorat de la nostra Facultat. 
ACTIVITATS DEL PROFESSORAT

Aquest dijous 18 de setembre, Àngel Borrego fa una presentació sobre avaluació de revistes científiques en el marc del workshop “Research Evaluation, Metrics and Open Access in the Humanities” que se celebra al Trinity College de Dublín organitzat pel grup de treball “Culture, Arts and Humanities” de les universitats del Grup de Coïmbra.
Joan Marsal, del Departament de Dret Civil, i amb docència a la nostra Facultat participa, entre el 16 i el 20 de setembre, a la 13th World Conference of the International Society of Famiy Law, Family finances (Viena). Hi presenta el paper “The family home on divorce and mortgage”. El 25 i 26 de setembre ho fa a les XV Jornades de Dret català que se celebren a Tossa, amb la ponència La ineficàcia dels actes i disposicions d'última voluntat. 
Maite Barrios assisteix al 10th International Conference on Science and Technology Indicators que se celebra a Viena entre el 17 i 20 de setembre. Hi presenta la comunicació “A gender study of Scientific productivity in Spain” que ha fet conjuntament amb Anna Villarroya, Àngel Borrego, Amparo Frias i Candela Ollé. 
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Versió en línia del Full: http://www.ub.edu/biblio/
publicacions/full-dels-dijous.html.
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