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4 DE FEBRER, JUNTA DE FACULTAT
Dijous 4 de febrer, a les 12 hores, es celebrarà la darrera reunió de Junta abans de les eleccions de PDI i PAS a membres de Junta que tindran lloc el 19 de març. Tots els membres de la Junta, així com la resta de professorat i de personal adscrit a la  Facultat poden consultar a la intranet “IntraFBD” (http://bd.ub.es/intranet/) tots els materials, així com l’arxiu de les sessions anteriors.


AMPLIACIÓ DE MATRÍCULA 2n SEMESTRE
Tal i com ja es va recordar a l’alumnat en les sessions informatives del passat mes de setembre, aquest any el procediment de modificació i ampliació de matrícula és especialment important, ja que permet matricular assignatures de 2n semestre de 1r de Diplomatura o de 1r de Llicenciatura en les que s’impartirà docència per última vegada, ja que el curs 2009-2010 començarà la docència del nou Grau en Informació i Documentació. Les dates a considerar són les següents: 


ampliació de matrícula (del 26 de gener al 13 de febrer) i anul·lació d'assignatures per interès personal (fins al 14 d'abril).

AVALUACIÓ DOCENT DEL PROFESSORAT: ACREDITACIÓ I CONVOCATÒRIA 2008
Una vegada finalitzada la convocatòria 2007, la primera realitzada amb el Manual d’avaluació UB certificat per AQU Catalunya, el proper dia 3 de febrer s’iniciarà l’acreditació del procediment contingut en l’esmentat Manual. En la seva condició de professorat avaluat en la convocatòria 2007, Maite Comalat ha estat convocada, el proper 3 de febrer, a una audiència amb el Comitè d'Avaluació Externa que està desenvolupant el procés d'acreditació del procediment d'avaluació de la UB. Una vegada finalitzat el procés d’acreditació, està previst que AQU Catalunya publiqui la resolució a partir de la qual s’obrirà la propera convocatòria d’avaluació 2008.
ACTIVITATS DEL PROFESSORAT
Dijous 29 de gener Joan Marsal va impartir un curs de propietat intel·lectual per als bibliotecaris de la Universidad de La Rioja. Amb el títol "La creació intel·lectual i internet" el curs analitza la repercussió de les xarxes digitals en les creacions intel·lectuals, amb enfocaments tant des del món del copyright, com del món del copyleft (llicències GNU i llicències Creative Commons).

També dijous 29, Amadeu Pons participà com a ponent en les Segones Jornades Catalanes de Revistes Científiques, amb la conferència “Normes ISO de les revistes científiques”. Les Jornades estan organitzades per l’Institut d’Estudis Catalans (IEC) i en el comitè organitzador hi participa Miquel Térmens. Trobareu material de la primera i de la segona edició de les Jornades a: http://taller.iec.cat/jcrc/





4es JORNADES DE BIBLIOTEQUES ESCOLARS
Promogudes pel Col·legi Oficial de Bibliotecaris-Documentalistes de Catalunya, tindran lloc els dies 25 i 26 de febrer de 2009 a l’Institut Nacional d’Educació Física de Catalunya (INEFC). Aquestes Jornades volen ser el punt de trobada de tota la professió dedicada al món de la biblioteca escolar: professorat de primària i secundària, bibliotecaris, estudiants, etc. També es pot participar a les jornades com a voluntari o presentant un pòster. Els estudiants de la Facultat poden reconèixer l’assistència a les Jornades amb 1 crèdit de lliure elecció. En el comitè organitzador de les Jornades participen les professores  Mònica Baró i Teresa Mañà. Més informació a:  http://www.cobdc.org/jornades/4JBE/  
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Versió en línia del Full: http://www.ub.edu/biblio/
publicacions/full-dels-dijous.html. 
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