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	[bookmark: _Hlk76399172]PROCEDIMENT DE SELECCIÓ DE PERSONAL INVESTIGADOR POSTDOCTORAL CONTRACTAT A CÀRREC DE FINANÇAMENT FINALISTA EXTERN O A CÀRREC DE FINANÇAMENT DE POLÍTIQUES DE LA UNIVERSITAT DE BARCELONA (PROCEDIMENT ORDINARI)



	[bookmark: _Hlk76399194]PROPOSTA D’ADJUDICACIÓ (l’ha d’emplenar la Comissió Avaluadora)



Escriviu Nom i Cognoms, professor/professora de la Universitat de Barcelona i president/presidenta de la Comissió Avaluadora, i Escriviu Nom i Cognoms, professor/professora de la Universitat de Barcelona i secretari/secretària de la Comissió Avaluadora,
[bookmark: _Hlk70960552][bookmark: _Hlk70960565]CERTIFIQUEM: Que en el marc del projecte Escriviu nom del projecte, amb codi Escriviu codi del projecte, pel qual es va convocar un concurs per seleccionar investigador o investigadora postdoctoral, l’aspirant que ha obtingut la puntuació més alta és:
· [bookmark: Texto22]Escriviu Nom i Cognoms de l'aspirant 1 i puntuació total
La llista de reserva prioritzada és:
· Escriviu Nom i Cognoms de l'aspirant 2 i puntuació total
· Escriviu Nom i Cognoms de l'aspirant 3 i puntuació total i els que es considerin
(Els que hagin superat la puntuació mínima que s’indica a les bases de la convocatòria).
[bookmark: _Hlk76399613][bookmark: _Hlk70960636][bookmark: Texto26]D’acord amb l’experiència i els mèrits dels aspirants, la Comissió Avaluadora decideix que Escriviu nom de l'aspirant escollit és el/la millor aspirant per la seva qualitat científica, els seus coneixements i la seva expertesa tècnica, per ocupar la plaça que s’ofereix. 
(En cas que l’adjudicació del contracte es declari deserta, justifiqueu-ne el motiu.)

[bookmark: Texto29]Nom i Cognoms i signatura del/la president/a de la CA

Nom i cognoms i signatura del/la secretari/a de la CA

Nom i cognoms i signatura del/la tercer/a membre de la CA
[bookmark: Texto30]Lloc i data



	PROCEDIMENT DE SELECCIÓ DE PERSONAL INVESTIGADOR POSTDOCTORAL CONTRACTAT A CÀRREC DE FINANÇAMENT FINALISTA EXTERN O A CÀRREC DE FINANÇAMENT DE POLÍTIQUES DE LA UNIVERSITAT DE BARCELONA (PROCEDIMENT ORDINARI)



	RESOLUCIÓ D’ADJUDICACIÓ (l’ha d’emplenar el director o directora del departament o institut pertinent)





[bookmark: _Hlk70960694][bookmark: _Hlk70960703]En el marc del projecte Escriviu nom projecte, amb codi Escriviu codi del projecte, es va convocar un concurs per seleccionar un investigador o investigadora postdoctoral.

[bookmark: _Hlk76401582]D’acord amb el que disposa el Procediment de selecció del personal investigador postdoctoral contractat a càrrec de finançament finalista extern o a càrrec de finançament de polítiques de la UB, en data Indiqueu la data la Comissió Avaluadora ha realitzat proposta d’adjudicació per ocupar l’esmentada plaça a favor de Escriviu nom de l'aspirant escollit. En conseqüència,

RESOLC:
1. Proposar que Escriviu nom de l'aspirant escollit es contracti com a investigador/investigadora postdoctoral del projecte Escriviu nom projecte, amb codi Escriviu codi del projecte.

2. Que es comuniqui a Escriviu nom de l'aspirant escollit l’oferta del contracte, tot advertint-li que ha d’aportar la documentació acreditativa requerida a la base II fins el dia Indiqueu la data que acaba el termini.

[bookmark: _Hlk76399655]Barcelona, Indiqueu la data 
El director / La directora del Departament / de l'Institut

Nom i cognoms i signatura del/la director/a








Contra aquesta resolució les persones interessades poden interposar recurs d’alçada davant el Rector de la Universitat de Barcelona, en el termini d’un mes a comptar de l’endemà de la data de publicació de la resolució esmentada a la Seu Electrònica de la UB, segons el que estableixen els articles 121 i 122 de la Llei 39/2015, d’1 d’octubre, del procediment administratiu comú de les administracions públiques.
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