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	PROCEDIMIENTO DE SELECCIÓN DE PERSONAL INVESTIGADOR POSDOCTORAL CONTRATADO A CARGO DE FINANCIACIÓN FINALISTA EXTERNA O A CARGO DE FINANCIACIÓN DE POLÍTICAS DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA (PROCEDIMIENTO SIMPLIFICADO)



	ACTA (deberá cumplimentarla la Comisión Evaluadora)



Fecha:
Hora:
[bookmark: _Hlk70960313]Lugar: (Si la reunión es no presencial, indicarlo)

Asistentes:
· Escribir Nombre y Apellidos, profesor/profesora de Escribir nombre de su institución y departamento y presidente/presidenta de la Comisión Evaluadora
· Escribir Nombre y Apellidos, profesor/profesora Escribir nombre de su institución y departamento
· Escribir Nombre y Apellidos, profesor/profesora de Escribir nombre de su institución y departamento y secretario/secretaria de la Comisión Evaluadora

[bookmark: Texto3][bookmark: Texto4]En el marco del proyecto Escribir nombre del proyecto, con código Escribir código del proyecto, se convocó un concurso para seleccionar a un investigador o investigadora posdoctoral.
[bookmark: Texto6][bookmark: Texto19]La convocatoria de selección se ha publicado en Euraxess y en Indicar en qué otro portal de trabajo se ha publicado, el Escribir día, mes y año. El plazo de presentación de candidaturas terminó el Escribir día, mes y año.
[bookmark: Texto16]Se han presentado Escribir el número de aspirantes aspirantes, de los cuales Escribir el número de aspirantes que cumplían los requisitos cumplían con la titulación académica y los requisitos específicos exigidos en las bases de la convocatoria.
Valoración de las solicitudes
[bookmark: Texto21]Una vez evaluadas las candidaturas presentadas, la Comisión anuncia la lista priorizada de aspirantes a la plaza de Escribir nombre de la plaza:
1. Escribir Nombre y Apellidos del aspirante 1 y puntuación  total
2. Escribir Nombre y Apellidos del aspirante 2 y puntuación total
3. Escribir Nombre y Apellidos del aspirante 3 y puntuación total
4. Escribir Nombre y Apellidos del aspirante 4 y puntuación total
5. Escribir Nombre y Apellidos del aspirante 5 y puntuación total
(Quienes hayan superado la puntuación mínima que se indica en el anuncio publicado en el portal Euraxess).
En caso de entrevista a los aspirantes:
[bookmark: Texto24][bookmark: Texto23][bookmark: Texto25]Los miembros de la Comisión Evaluadora entrevistaron Indicar si presencialmente o virtualmente a estos Escribir el número de aspirantes entrevistados aspirantes, en fecha de Escribir día, mes y año.




Nombre y apellidos y firma del/la presidente/a de la CE


Nombre y apellidos y firma del/la secretario/a de la CE


Nombre y apellidos y firma del/la tercer/a miembro de la CE



Lugar y fecha
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