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	PROCEDIMENT DE SELECCIÓ DE PERSONAL INVESTIGADOR POSTDOCTORAL CONTRACTAT A CÀRREC DE FINANÇAMENT FINALISTA EXTERN O A CÀRREC DE FINANÇAMENT DE POLÍTIQUES DE LA UNIVERSITAT DE BARCELONA (PROCEDIMENT SIMPLIFICAT)



	ACTA  (l’ha d’emplenar la Comissió Avaluadora)



Data:
Hora:
[bookmark: _Hlk70960313]Lloc: (si la reunió és no presencial, indiqueu-ho)

Assistents:
· Escriviu Nom i Cognoms, professor/professora de Escriviu nom de la seva institució i departament i president/presidenta de la Comissió Avaluadora
· Escriviu Nom i Cognoms, professor/professora Escriviu nom de la seva institució i departament
· Escriviu Nom i Cognoms, professor/professora de Escriviu nom de la seva institució i departament i secretari/secretària de la Comissió Avaluadora

En el marc del projecte Escriviu nom projecte, amb codi Escriviu codi del projecte, es va convocar un concurs per seleccionar un investigador o investigadora postdoctoral.
[bookmark: Texto6]La convocatòria de selecció s’ha publicat a Euraxess i a Indiqueu a quin altre portal de feina s'ha publicat, el Escriviu dia, mes i any. El termini de presentació de candidatures va acabar el Escriviu dia, mes i any.
S’hi han presentat Escriviu el nombre d'aspirants aspirants, dels quals Escriviu el nombre d'aspirants que complien els requisits complien amb la titulació acadèmica i els requisits específics exigits a les bases de la convocatòria.
Valoració de les sol·licituds
Havent avaluat les candidatures presentades, la Comissió anuncia la llista prioritzada d’aspirants a la plaça de Escriviu nom de la plaça:
1. Escriviu Nom i Cognoms de l'aspirant 1 i puntuació  total
2. Escriviu Nom i Cognoms de l'aspirant 2 i puntuació total
3. Escriviu Nom i Cognoms de l'aspirant 3 i puntuació total
4. Escriviu Nom i Cognoms de l'aspirant 4 i puntuació total
5. Escriviu Nom i Cognoms de l'aspirant 5 i puntuació total
(Els que hagin superat la puntuació mínima que s’indica a l’anunci publicat al portal Euraxess).
En cas d’entrevista als aspirants:
Els membres de la Comissió Avaluadora van entrevistar Indiqueu si presencialment o virtualment aquests Escriviu el nombre d'aspirants entrevistats aspirants, en data de Escriviu dia, mes i any.




Nom i Cognoms i signatura del/la president/a de la CA


Nom i cognoms i signatura del/la secretari/a de la CA


Nom i cognoms i signatura del/la tercer/a membre de la CA



Lloc i data
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